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    INSTRUCTIONS TO CANDIDATE       

Read the following instructions carefully before you begin to attempt the questions. 

(1) This booklet contains 150 Questions in all comprising the following Four parts.  

Part-(I)   : General Knowledge              (38 Questions) 

Part-(II)  : General Hindi                (37 Questions) 

Part-(III) : Numerical & Mental Ability           (38 Questions) 

Part-(III) : Mental Aptitude, IQ & Reasoning Ability      (37 Questions) 

(2) All the questions are compulsory and carry equal marks. 

(3) Before you start to attempt the questions you must explore this booklet and ensure that it contains all the pages 

and find that no page is missing or replaced. If you find any flaw in this booklet, you must get it replaced 

immediately. 

(4) Each question carries negative marking also as 0.5 mark will be deducted for each wrong answer.  

(5) You will be supplied the Answer-sheet separately by the invigilator. You must complete the details of Name, Roll 

number, Test name/Id and name of the examination on the Answer-Sheet carefully before you actually start 

attempting the questions. You must also put your signature on the Answer-Sheet at the prescribed place. These 

instructions must be fully complied with, failing which, your Answer-Sheet will not be evaluated and you will be 

awarded ‘ZERO’ mark. 

(6) Answer must be shown by completely blackening the corresponding circles on the Answer-Sheet against the 

relevant question number by pencil or Black/Blue ball pen only. 

(7) A machine will read the coded information in the OMR Answer-Sheet. In case the information is incompletely/ 

different from the information given in the application form, the candidature of such candidate will be treated as 

cancelled. 

(8) The Answer-Sheet must be handed over to the Invigilator before you leave the Examination Hall.  

(9) Failure to comply with any of the above Instructions will make a candidate liable to such action/penalty as may be 

deemed fit. 

(10) Answer the questions as quickly and as carefully as you can. Some questions may be difficult and others easy. Do 

not spend too much time on any question. 

(11) Mobile phones and wireless communication device are completely banned in the examination halls/rooms. 

Candidates are advised not to keep mobile phones/any other wireless communication devices with them even 

switching it off, in their own interest. Failing to comply with this provision will be considered as using unfair means 

in the examination and action will be taken against them including cancellation of their candidature. 

(12) No rough work is to be done on the Answer-Sheet. 

(13) No candidate can leave the examination hall before completion of the exam. 
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General Knowledge  

Q.1 Where is the Babar's tomb? 
 (A) India (B) Saudi Arabia 
 (C) Pakistan (D) Afghanistan  
  
Q.2 At the time when there was a revolt of 1857 in 

India, who was the prime minister in Britain? 
 (A) Earl of Derby (B) Viscount Palmerston 
 (C) Robert Peel  (D) George Canning 
 
Q.3 The Upanished was translated into Persian during 

the period of which Mughal emperor? 
 (A) Akbar (B) Aurangzeb 
 (C) Humayun (D) Shahjahan 
 
Q.4 Which of the following is not related to Raja 

Rammohan Roy? 
 (A) Women Education  (B) Child marriage 
 (C) Widow marriage (D) Sati Custom 
 
Q.5 Name the first speaker against whom the proposal 

for “No- Confidence Motion” was brought in the 
Lok Sabha? 

 (A) Sardar Hukam Singh 
 (B) Neelam Sanjiva Reddy 
 (C) G.V. Mavalankar  
 (D) K.S. Hegde 
 
Q.6 Which of the following comes under the “State 

List”? 
 (A) Defence (B) Railway Police 
 (C) Education (D) Land 
 
Q.7 When Swarna Jayanti Gram Swarozgar Yojana 

was started? 
 (A) 1997 (B) 1998 
 (C) 1999 (D) 2001 
 
Q.8 Who is known as the first Law officer of India? 
 (A) President  
 (B) Attorney-General of India 
 (C) Prime Minister  
 (D) Director General of Police 
 
Q.9 Where is “Gobi Desert” Located? 
 (A) Mangolia(Asia) (B) China 
 (C) Affrica (D) India 
 
Q.10 Chakma is refugee of which country? 
 (A) Srilanka (B) Bangladesh 
  (C) Nepal  (D) Pakistan 
 
Q.11 Kadaknath Chicken Bird of which state has won a 

‘GI Tag’? 
 (A) Madhya Pradesh (B) Andhra Pradesh 
 (C) Arunachal Pradesh (D) Maharashtra 
 
Q.12 Name the Union Minister of Tribal Affairs, who has 

inaugurated the TRIBES India store on the 
Government e-Marketplace (GeM) and the 
TRIFED’s new website? 

 (A) Arjun Munda (B) Babulal Marandi 
 (C) Shibu Soren (D) Raghubar Das 
 

 Q.13 Which one of the following Grand Slam Title is 
also known as “Rolland Garros Title”.    

 (A) Australian Open (B) French Open 
  (C) Wimbledon  (D) U.S. Open 
 
Q.14  The Operating system called UNIX is typically 

used for- 
 (A) Desktop computer (B) Laptop computer 
 (C) Super computer  (D) Web servers 
 
Q.15 A graphic presentation of the sequence of steps 

needed to solve a programming problem is called 
a-  

 (A) Rule Diagram (B) Step Chart 
 (C) Program Flow Chart (D) None of these 
 
Q.16 A computer hardisk is- 
 (A) An arithmetic and logical unit 
 (B) Computer software  

(C) Computer hardware 
 (D) Operating system 
 
Q.17 Who is the first women to win gold medal in Asian 

games? 
 (A) Kamal Jeet Sindhu (B) Susma Chawla 
 (C) Bhaanu Athiya (D) Bula Chaudhary  
 
Q.18 Where is the ‘First Women Employment Office in 

India’ established ? 
 (A) Allahabad (B) Jaipur 
 (C) Patna (D) Pritam Pura 
 
Q.19 Which was the first country to host the modern 

Olympic games ? 
 (A) Sweden  (B) Tokyo  
 (C) Greece   (D) Paris 
 
Q.20 Where is the Opera House situated? 
 (A) Tokyo (B) Sydney 
 (C) Washington D.C (D) Vienna 
 
Q.21 Article 16 provides that No citizen can be 

discriminated against or be ineligible for any 
employment or office  under the State on 
grounds of only- 

 1. Descent 2. Language 
 3. place of birth 4. race 
 Select the correct answer. 
 (A) 1, 2 and 3 (B) 1, 3 and 4 
 (C) 2, 3 and 4 (D) 3 and 4 
 
Q.22 If both speaker and deputy speaker of Lok Sabha 

is absent from a joint sitting, then who presides 
over such a sitting? 

 (A) Chairman of Rajya Sabha  
(B) Deputy Chairman of Rajya Sabha 

 (C) A person as may be determined by the 
members present  
(D) None of the above 

 
Q.23 How many CBI Courts are there in Uttar Pradesh? 
 (A) 2 (B) 4 
 (C) 6 (D) 8  
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Q.24 The inexhaustible source of energy of the stars is 
due to 

 (A) Conversion of hydrogen to helium  
(B) Conversion of helium to hydrogen 

 (C) Decay of radioactive elements 
 (D) Excess of oxygen that helps burning and 

release of energy 
 
Q.25 What is the mass of the smallest mammal in the 

world? 
 (A) 2 grams (B) 5 grams 
 (C) 10 grams (D) 20 grams 
 
Q.26 Which of the following are the reasons for the 

formation of metamorphic rocks? 
 1. High temperatures and pressures at depth 

cause changes in mineralogy, texture and 
composition. 
2. Changes take place in solid state by 
crystallization and chemical reactions. 

 3. Temperatures greater than 150°, less than 400° 
Choose the correct option. 

 (A) Only 1 (B) 1 and 2 
 (C) 2 and 3 (D) 1, 2 and 3 
 
Q.27 How many number of mandals in Uttar Pradesh? 
 (A) 13 (B) 18 
 (C) 27 (D) 54  
 
Q.28 Consider the following statements. 
 1. When the debris is in space, they are called 

“meteoroids,” but when they reach Earth’s 
atmosphere, they’re designated as “meteors.” 

 2. Comet Swift-Tuttle, having a nucleus of about 
26 kilometers wide, is the largest object known to 
repeatedly pass by Earth. 

 Which of the above are true? 
 (A) Only 1 (B) Only 2 
 (C) Both 1 or 2 (D) None 
 
Q.29 Consider the following statements about Sophia. 

1. Sophia is a social humanoid robot developed 
by Hong Kong-based Company Hanson Robotics 
2. The software has been programmed to give 
prewritten responses to specific questions. 

 Which of the above are true? 
 (A) Only 1 (B) Only 2 
 (C) Both 1 or 2 (D) None 
 
Q.30 When was the state of Uttar Pradesh formed by 

the name of Uttar Pradesh? 
 (A) 1950 (B) 1951 
 (C) 1952 (D) 1953 
 
Q.31 Which is the district with the lowest assembly 

seats in Uttar Pradesh state? 
 (A) Shravasti (B) Allahabad 
 (C) Gazipur (D) Saharanpur 
 
Q.32 Where is the Nawab Wajid Ali Shah Zoological 

Garden?  
 (A) Kanpur (B) Lucknow  
 (C) Gorakpur (D) Noida 
 

Q.33 Where is the largest wildlife sanctuary in Uttar 
Pradesh? 

 (A) Chandra Prabha  wildlife sanctuary 
  (B) Hastinapur wildlife sanctuary   

(C) Amroha wildlife sanctuary 
  (D) kaimoor wildlife sanctuary  
 
Q.34 Which Indian e-commerce payment system 

company has partnered with ICICI Bank on UPI 
multi-bank model to give their users the option to 
create and use multiple UPI IDs with ICICI bank? 

 (A) GooglePe (B) PhonePe 
 (C) PaytmUPI (D) Mobikwik 
 
Q.35 Consider the following statements with regard to 

judicial powers of President of India 
 1. He appoints the Chief Justice and the judges of 

Supreme Court and high courts. 
 2. He can grant pardon, reprieve, respite and 

remission of punishment, or suspend, remit or 
commute the sentence of any person convicted of 
any offence 

 3. Any change in the terms of office of the judicial 
officers in India can only be made by him. 

 Which of the above are true? 
 (A) 1, 2, 3 (B) 2, 3 
 (C) 1, 3 (D) 1, 2 
 
Q.36 Consider the following statements about 

genetically modified crops in India. 
 1. The only genetically modified crop that is under 

cultivation in India is BT cotton. 
 2. The GEAC in 2007 recommended the 

commercial release of Bt Brinjal, which was 
developed by Mahyco but the initiative was 
blocked in 2010. 

 3. The Genetic Engineering Appraisal Committee 
is responsible for appraisal of proposals relating to 
release of genetically engineered (GE) organisms 
and products into the environment including 
experimental field trials. 

 Which of the above are true? 
 (A) All of the above (B) 1,2 
 (C) 2,3 (D) 1,3 
 
Q.37 Consider the following with respect to the 

provisions of the Right to Education Act. 
 1. It prohibits screening procedures for admission 

of children 
 2. It provides for development of curriculum in 

consonance with the values enshrined in the 
Constitution 
3. It provides for prohibition of deployment of 
teachers for non-educational work, other than 
decennial census, elections to local authority, 
state legislatures and parliament, and disaster 
relief. 

 Which of the above are true? 
 (A) All of the above (B) 1, 2 
 (C) 2, 3 (D) 1, 3 
 
Q.38 Use of which of the following chemicals is 

prohibited by the Supreme Court in India to be 
used in manufacture of firecrackers? 
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 1. Antimony 2. Lithium 
 3. Phosphorous 4. Manganese 
 5. Potassium 
 Choose the correct answer. 
 (A) 1 and 4 (B) 1, 2 and 4 
 (C) 1 and 2 (D) 2, 3 and 4 

General Hindi  

funsZ”k-Q(39-40) okD; ds v”kq) Hkkx dk p;u djsaA bl izdkj ds 

iz”u esa ,d okD; dks [k.Mksa esa ck¡Vdj mUgsa  (A), (B), (C), 

(D) dh laKk nh tkrh gSA ijh{kkFkhZ dks okD; dks i<+dj ml 

[k.M dk p;u djuk gksrk gS tks O;kdj.k vFkok “kCn&Kku 

ds fu;eksa ds vuqlkj =qfViw.kZ  gksA ;fn lHkh [kaM =qfV jfgr 

gksa] rks ^dksbZ =qfV ugha* dks mRrj ds :i esa fpfgar djsaA   

 
Q.39 igkM+ (A)@ds Åij (B)@,d eafnj gSA(C)@dksbZ =qfV ugha 

(D)  
 
Q.40 os fe= gksdj Hkh (A)@ijLij ,d&nwljs dks lansg (B)@dh 

nf̀’V ls ns[krs gSA (C)@dksbZ =qfV ugha (D)  

 
funsZ”k-Q(41-42) uhps dqN “kCn fn, x, gSA izR;sd dh orZuh ds 

fy, pkj foDYi fn, x, gSA buesa ls ,d fodYi esa “kCn dh 

“kq) orZuh nh xbZ gSA  

 

Q.41 vkidks ml “kq) orZuh dk p;u djuk gSA 

 (A) lefr (B) lehrh 

  (C) lehfr (D) lfefr 

 
Q.42 vkidks ml “kq) orZuh dk p;u djuk gSA  

(A) vuq”kgj.k (B) vukslj.k 

  (C) vuqlju (D) vuqlj.k  

 
Q.43 ^jes”k* “kCn esa dkSu lh laf/k gSA  

 (A) je+,”k (B) jek+bZ”k 

 (C) jek+,”k (D) j+es”k  

 
Q.44 fuEu esa ls dkSu&lk “kCn lfU/k Hkh gS vkSj lekl Hkh\  

 (A) fo|k/ku (B) iapkuu  

 (C) uhdaB  (D) egktu  

 
funsZ”k-Q(45-46) fuEufyf[kr izR;sd “kCn ds fy, mlds uhps fn, 

x, fodYiksa esa ls mi;qDr lekl dk p;u djsa% 

 
Q.45 gkfu&ykHk  

 (A) deZ/kkj; (B) rRiq:’k  

 (C) }U} (D) f}xq  

 
Q.46 ujflag  

 (A) }U} (B) rRiq:’k  

 (C) deZ/kkj; (D) cgqozhfg 
 

Q.47 ‘Allotment’ dk ikfjHkkf’kd “kCn gS%  

 (A) nsuk (B) vkcaVu 

  (C) ikuk  (D) fgLlk  

 
Q.48 fuEu esa ^Lo.kZ* dk ^vi;kZokph* bafxr djsaA  

 (A) dapu (B) dud 

  (C) gse   (D) fdafdu 

 

funsZ”k-Q(49-50) uhps dkys v{kj esa fn, x, “kCn ds pkj fodYi 

fn, x, gSa] mfpr lekukFkhZ “kCn dk p;u djsa\ 

 

Q.49 iz;ksx dh nf̀’V ls lw{e varj O;Dr djus okys “kCn D;k 

dgykrs gS\  

(A) foijhrkFkZd  (B) vusdkFkZd 

 (C) lekukFkZd (D) iz;ksxkRed 

 
Q.50 ^fofLer* dk mi;qDr vFkZ gksxk% 

 (A) gSjku (B) Hkwyk gqvk 

 (C) isj”kku (D) fcNM+k gqvk 

 

funsZ”k-Q(51-52) uhps fy[ks iz”uksa esa fn;s x;s “kCnksa ds foykse 

crkb;sA 

 
Q.51 vuqjkx  

(A) jkx (B) lqjkx 

 (C) fojkx (D) buesa ls dkbZ ughaA 

 
Q.52 lkdkj  

(A) vkdkj (B) fodkj  

 (C) izdkj (D) fujkdkj 

 

Q.53 lgh fodYi pqfu;s% loZK  

 (A) ftls lc fo’k; esa tkudkjh gks  

 (B) tks lc txg O;kIr gks   

 (C) tks lokZf/kd foLr̀r gks  

 (D) ftl cgqr lh Hkk’kkvksa dk Kku gks 

 

Q.54  fuEufyf[kr okD;ka”kksa ds fy, “kCn pqfu;sA 
 tks nwljksa ds lgkjs thrk gks%  

 (A) ikyrw (B) vukFk 

 (C) ijthoh (D) fujk/kkj 
 

funsZ”k-Q(55-56) fuEufyf[kr iz”uksa esa fn, x, izR;sd pkj fodYiksa esa 

ls vlaxr ¼csesy½ “kCn dk p;u djsa\  

 
Q.55 (A) Hkw[k.M (B) [kaMgj 

 (C) vfLFk”ks’k (D) f”kyk[kaM 

 
Q.56 (A) ikgu (B) izLrj 

 (C) miy (D) ioZr  

 
funsZ”k-Q(57-58) fuEufyf[kr iz”uksa esa fn, x, vuqPNsnksa ds igys 

vkSj vfUre okD;ksa dks Øe”k% (A) vkSj (6) dh laKk nh xbZ 

gSA blds e/;orhZ okD;ksa dks pkj Hkkxksa esa ck¡Vdj (;) (j) (y) 

(o) dh laKk nh xbZ gSA ;s pkjksa okD; O;ofLFkr Øe esa ugha 

gSA bUgsa /;ku ls i<+dj fn,x, fodYiksa esa ls mfpr Øe 

pqfu,] ftlls lgh vuqPNsn dk fuekZ.k gksA 

 
Q.57 (A) Hkkjrh; lkfgR; dk vkn”kZ R;kx vkSj mRlxZ gSA  

 (;) fdlh jk’Vª dh lcls ewY;oku lEifr mlds lkfgfR;d 

vkn”kZ gksrs gSaA 

 (j) Hkkjrh; Lo;a dks ml le; dr̀dk;Z le>rk gS] tc og 

ek;kca/ku ls eqDr gks tkrk gSA 

 (y) ;wjksi dk dksbZ O;fDr y[kifr gksdj vkSj Å¡ph lkslk;Vh 

esa feydj Lo;a dks d`rdk;Z le>rk gSA 

 (o) tc mlesa Hkksx vkSj vf/kdkj dk eksg ugh jgrkA 

 (6) O;kl vkSj okYehfd ds vkn”kZ vkt Hkh Hkkjr dk flj Å¡pk 

fd;s gq, gSaA 

 (A) ; j y o  (B) ; y j o  

 (C) j o y ; (D) y j o ; 

 

Q.58 (A) jkekuqt ds n”kkZu esa eqDrkRek bZ”oj ds leku gS] ij 

mldh bZ”oj ds lkFk ,dkRedrk ugha gksrhA  
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 (;) lf̀’V dh fLFkfr] y; vkfn esa tho dk rfud Hkh vf/kdkj 

ugha jgrkA 

 (j) eqfDr ds fy, bZ”oj dk lk{kkr~ vuqHko gh vfUre lk/ku 

gSA 

 (y) eqDr tho esa loZKrk rFkk lR; ladYi vo”; vk tkrs gSa] 

ij loZddRr̀ZRo bZ”oj ds gh lkFk esa jgrk gSA 

 (o) izifr ds o”khHkwr Hkxoku tho dks iw.kZ Kku iznku djs nsrs 

gSaA 

 (6) cSdq.B esa Hkxoku~ dk ^fdadj* cuuk gh ije eqfDr gSA 

 (A) o y ; j (B) j y ; o  

 (C) ; y j o (D) y ; o j 

 

funsZ”k-Q(59-60) uhps ds i z”uksa esa fn;s x;s okD;ksa ds fjDr LFkkuksa dks 

Hkjus ds fy, lgh foDYi pqfu,%& 

 
Q.59 lc iqLrdsa-------------- fc[kjh iM+h FkhA 

 (A) loZ=  (B) ra=;  

 (C) vU;= (D) ;=&r= 

 
Q.60 Loa;lsodksa us ------------ ozr j[kkA 

 (A) vkikr (B) vkej.k  

 (C) vkthou  (D) vktUe 

 

funsZ”k-Q(61-62) fuEufyf[kr eqgkojksa ds fy, lgh fodYi pqfu;sA 

 
Q.61 ^^ck¡lksa mNyuk** dk vFkZ gS% 

 (A) ikxy gksuk  

 (B) mNy dj cgqr nwj pys tkuk 

 (C) uhps ls mNy dj Åij p<+uk   

 (D) izlUu gksuk 

 

Q.62 HkkM++ >ksaduk 

 (A) vukt Hkwuuk (B) dke fcxkM+uk  

 (C) ekewyh dekbZ djuk (D) O;FkZ le; u’V djuk 

 

funsZ”k-Q(63-64) uhps dqN yksdksfDr;k¡ nh x;h gS] izR;sd ds 

oSdfYid vFkZ fn;s x;s gS] mi;qDr vFkZ p;u dhft;sA 

 
Q.63 g¡lq, ds C;kg esa [kqjih dk xhrA 

 (A) cktk ctkuk (B) [kq”kh dk ekSle  

 (C) valxr ckrsa djuk (D) “kknh dk xhr xkuk 

 
Q.64 tkds ik¡os u QVs fcokbZ lks D;k tkus ihj ijkbZA 

 (A) n;kyq gksuk  

 (B) nwljs ds d’V dks vuqHko djuk  

 (C) dBksj gksuk  

 (D) ftlds Åij chrrh gS og tkruk gSA 

 
funsZ”k-Q(65-67) fuEufyf[kr iz”uksa esa iz;qDr vyadkj Hksn dk p;u 

djs\ 

 
Q.65 cM+s u gwts xquu fcuq fojn~ cM+kbZ ik,A  

dgr /krwjs lksa dud xguksa x<+ksa u tk,A  

 (A) vfr”k;ksfDr (B) izfroLrqiek  

 (C) vFkkZUrjU;kl (D) fojks/kkHkkl  

 
Q.66 c<+r&c<+r lEifr lfyy eu&ljkst c<+ tk,A  

?kVr&?kVr fQj uk ?kVS d: lewy dqfEgdyk;AA 

 (A) ;ed (B) fojks/kkHkkl 

  (C) “ys’k (D) :id 

 
Q.67 ^lk/kkj.khdj.k* “kCn ds vkfo’drZ vkpk;Z dk uke gS&  

 (A) HkV~Vuk;d (B) mn~HkV  

 (C) vfHkuoxqIr (D) okeu 

 
Q.68 ftl dqfr ij dfo ukxktqZu dks lkfgR; vdkneh iqjLdkj 

feyk og fdl Hkk’kk esa jfapr gSa\ 

 (A) laLd̀r (B) izkdr̀ 

 (C) fgUnh (D) eSfFkyh  

 
funsZ”k%Q(69-70) fuEufyf[kr izR;sd iz”u esa nh xbZ jpuk@jpuka”k ds 

jpf;rk ds uke dk p;u mlds uhps fn, x, pkj fodYiksa ls 

djsaA 

 
Q.69 eSyk vk¡py  

 (A) eqfDrcks/k  (B) f”koizlkn feJ 

 (C) ukxktqZu (D) Q.kh”ojukFk js.kq  

 
Q.70 rle 

 (A) ukxktqZu (B) jkaxs; jk?ko 

 (C) Hkh’e lkguh (D) gtkjh izlkn f}osnh 

 

funsZ”k-Q(71-75) uhps fn;s x;s vuqPNsn dks if<+, vkSj iz”u ds fy, 

lgh fodYi dk p;u dhft,%& 

 

 eSus dgk] vkt vki dsoy Nekgh vkSj lkykuk ijh{kk ysrs gSA 

vlds cnys ekfld ijh{kk ysuk “kq: dhft,A ;fn fo|kFkhZ ds 

fy, ijh{kk dh dlkSVh ij dlk tkuk vko”;d gh gS rks 

ijh{kk dk ftruk fo”ks’k ifjp; mls gksxk] mldk =kl mruk 

?ksVxkA vfr ifjp; ls =kl Hkh lgu djus ;ksX; cu tkrk gSA 

nqljs] detksj fo|kfFkZ;ksa dks txkus ds fy, rFkk mudh 

detksjh dk Bhd irk yxkus ds  fy, tk,A rhljs] ftu 

fo|kfFkZ;ksa dks fo”okl gks fd os vius fo’k; dks tkurs gSa] mUgsa 

ijhk{kk ls eqDr j[kk tk,A fo|kFkhZ LosPNk ls  viuh detksjh 

dh tk¡p ds fy, ijh{kk nsa vkSj mUgssa le>k fn;k tk, fd tks 

viuh detksjh dh tk¡p ugha djsxk] mls detksjh nwj djus 

dk ekSdk ugha fn;k tk,xkA ijh{kk mUgh fo’k;ksa dh yh tk, 

tks ijh{kk }kjk tk¡ps tk ldrs gSA ckdh fo’k;ksa dks ijh{kk ls 

eqDr j[kk tk,A vkSj ijh{kk dk le; fo|kfFkZ;ksa dks 

ikB;&iqLrdsa ns[kdj mRrj nsus dh Lor=ark Hkh ns nh tk,A 

ge muls dg nsa fd tks pht ;kn u gks] mls iqLrd esa ns[k 

ysa vkSj fQj tokc nsaA tks tckuh dg u ldsa] os fdrkc esa ls 

ns[kdj le>k,¡A tokc nsrs le;  

 fo|kFkhZ ikB~;&iqLrd dk dSlk mi;ksx djrk gS] mlh esa rks 

mldh ijh{kk gSA 

 
Q.71 ^vfr ifjp; ls =kl Hkh lgu djus ;ksX; cuk tkrk gS*& 

okD; dk vFkZ gS%  

 (A) ckj&ckj ijh{kk nsus ls cPpksa dk ijh{kk ds izfr Mj] ihM+k 

gksrh gS] og mUgsa fopfyr ugha dj ikrk  

 (B) ckj&ckj ifjp; ls Mj nwj gks tkrk gS  

(C) vPNh rjg ls  ifjp; gksus ds ckn phtsa dksbZ ijs”kkuh 

[kM+h ugha djrha 

 (D) vPNh rjg ls ifjp; gksuk =kl dks lekIr djuk gS  

 
Q.72 ijh{kk dk mn~ns”k gS& 

 (A) cPpksa dks fu;fer :i ls tk¡puk   

 (B) cPpksa dh detksfj;ksa dk irk yxuk rkfd mUgsa nwj fd;k 

tk ldsA  

(C) cPpksa dks Mjkuk rkfd os <ax ls i<+kbZ djsa  

(D) cPpksa dks dlkSVh ij dluk 

 
Q.73 ys[kd ijh{kk ds izfr mnkjoknh vSj O;kid nf̀’Vdks.k j[krk 

gS& ;g vuqPNsn ds fdl okD; ls irk pyrk gS\ 

 (A) blds cnys ekfld ijh{kk ysuk “kq: djsaA  

(B) ijh{kk ds le; fo|kfFkZ;ksa dks ikB;&iqLrda ns[kdj mRrj 

nsus dh Lora=rk Hkh ns nh tk,A   
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(C) ijh{kk dk ftruk fo”ks’k ifjp; mls gksxk] mldk =kl 

mruk gh ?kVsxkA 

 (D) buesa ls lHkh 

 
Q.74 ys[kd ikB;&iqLrdsa ns[kjd mRrj nsus dh Lor=rk dh ckr 

djrk gS] D;ksafd  

 (A) ;g loZJs’B uhfr gS   

(B) blls cPpksa dh i<+us dh dq”kyrk dk irk pyrk gS 

 (C) blls ijh{kk esa Hk;eqDr okrkoj.k curk gS  

 (D) blls cPpksa dh bl dq”kyrk vkSj le> dk irk pyrk gS 

fd os ikB;&iqLrd dk iz;ksx dSls djrs gSa 

 
Q.75 ys[kd ds vuqlkj fo’k;ksa dh tk¡p ds fy,% 

 (A) ijh{kk ,dek= lk/ku gS   

 (B) ijh{kk ds vfrfjDr vkSj Hkh rjhds gksrs gSa    

 (C) Nekgh ijh{kkvksa dk vk;kstu vfuok;Z gS  

 (D) ekfld ijh{kvksa dk vk;kstu vfuok;Z gS  

Numerical & Mental Ability  

Q.76 A, B and C under take to do a work for Rs.660. If 
A and B together do 8/11 of the work and rest is 
done by C alone. How much ammount should C 
get? 

 (A) Rs.200 (B) Rs.160 
 (C) Rs.180 (D) Rs.190 
 
Q.77  A trader uses a weight of 920 gm instead of 1 kg 

and sells the article at the market price which is 
15% above the cost price. Find the profit 
percentage-    

 (A) 60% (B) 66% 
 (C) 25% (D) 36% 
 
Q.78  In an alloy, Zinc and Tin are in the ratio 1:2. In the 

second alloy, the same elements are in the ratio 
2:3. If these two alloys be mixed to form a new 
alloy in which two elements are in the ratio 5:8. 
The ratio of these two alloys in the new alloy is-  

 (A) 3 : 10     (B) 3 : 7 
 (C) 10 : 3 (D) 7 : 3 
 
Q.79  Find the least number which will exactly divide 

200 and 320. 
 (A) 40 (B) 45  
 (C) 35 (D) 30 
 
Q.80  The numbers 1×3×5×7×9×11×13×...........×128 are 

multiplied together, the number of zero at the end 
of product must be- 

 (A) 0 (B) 7 
 (C) 8 (D) 9 
 
Q.81  In a bag, there are three types of coins 1 rupee, 

50 paise and 25 paise in the ratio 3:8:20. Their 
total value is Rs.372. The total number of coins is-  

 (A) 1200 (B) 961 
 (C) 744     (D) 612 
 
Q.82  A sum of money becomes 9/4 of it self in 2 years 

on a certain rate of compound interest. Find the 
rate of interest-  

 (A) 75% (B) 128% 
 (C) 50%  (D) 100% 

Q.83 A Bus moving in the morning fog passes a man 
walking at 4 km/hr in the same direction. The man 
can see the bus for 3 minutes and visibilty is upto 
a distance of 130 metre. The speed of car is- 

 (A) 10 km / hr (B) 6.6 km / hr 
 (C) 7 km / hr (D) 5 km / hr 
 
Q.84  A gun is fired at a distance of 1.7 km from 

Abhishek and he hears the sound after 25 
seconds. The speed of sound in metre per second 
is- 

 (A) 60 (B) 62 
 (C) 64 (D) 68 
 
Q.85 The frequency distribution data is given below. If 

the average age is 17 years, the value of m is- 
 Age (in years) ® 8   20   26   29 
 No. of people  ® 3    2     m    1   
 (A) 1 (B) 2 
 (C) 3 (D) 4 
 
Q.86 In the following question, select the related word 

from the given alternative.   
 Editor : Magazine ::? 
 (A) Movie : Scence (B) Music : Actor 
 (C) Director : Movie (D) Drama : Actor 
  
Q.87 In the following question, select the related 

number from the given alternative.  
 40 : 19 :: 60 : ? 
 (A) 20 (B) 25 
 (C) 29           (D) 30 
 
Q.88  Which one of the following interchanges of signs 

would make the given equation correct? 
 5 + 3 ×8 - 12 ÷ 4 =3 
 (A) - and ÷  (B) + and × 
    (C) + and ÷   (D) + and – 
 
Q.89 What should be the correct signs of the equation 

to arrive at the given answer? 
 18 *  6 *  3 *  6 *  5   = 35 
 (A) ×,+,-,÷      (B) ×,÷,-,+ 
   (C) ÷,×,+,-    (D) -,+,×,÷ 
 
Q.90 Hari travelled 15 km to the east. He turned left 

and went 10 km. He again turned left and went 15 
km. How far is he from the starting point?  

 (A) 18 (B) 20 
 (C) 19 (D) 10 
 
Q.91 Aman is facing south. He turns 140o in the 

anticlockwise direction and then 180o in the 
clockwise direction. Which  direction is he facing 
now?  

 (A) East (B) South-west 
 (C) North-east (D) North 
 
Q.92  If 15th june falls 3 days after tomorrow that is 

friday. on what day will the last day of the month 
fall? 

 (A) Monday  (B) Tuesday 
 (C) Wednesday (D) Thursday 
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Q.93  Find the missing number from the given 
responses in each of the following questions?  

       
 (A) 29 (B) 30 
 (C) 54 (D) 56 
 
Q.94  A was born 6 years before B, B is 3 years older 

than C and 3 years yonger to D. If A is now 19 
years old, how old is D? 

 (A) 17 (B) 18 
 (C) 15 (D) 16 
 
Q.95 Five boys M, N, O, P and Q are standing in a row. 

P is on the right of Q. N is on the left of Q, but is 
on the right of M.P is on the left of O. Who is 
standing on the extreme right? 

 (A) Q (B) N 
 (C) O (D) P  
 
Q.96  In a factory three machines M

1
, M

2
, M

3
 which 

produces 25%, 35%, & 40% of the total products 
respectively. M

1
, M

2
, M

3
 produces 2%, 4% & 5% 

defective products respectively What is the 
percentage of non defective products 

 (A) 95% (B) 96.1% 
 (C) 92% (D) 90%  
 
Q.97 440% of a number X is 88, then what is the 44% 

of X 
 (A) 8.8  (B) 9.2 
 (C) 10.2 (D) 10.0 
 
Q.98 A car is bought for Rs. 13350 depreciates each 

year by 12.5%. In how many years value reduces 
to 6000 (calculate value approximately) 

 (A)  6  (B) 8 
 (C) 4 (D) 12  
 
Q.99 What is the net discount if there are successive 

discounts of 2%, 4%, 6%......................... so on 
then what is the value of total discount 

 (A) 255% (B) 200% 
 (C) 100% (D) 500% 
 
Q.100 Punit saves 10% of his total salary. Next year he 

increases his expenditure by 20% but percentage 
saving remains same. Find the percentage 
increase in his salary. 

   (A) 20% (B) 30% 
 (C) 18% (D) 12%  
 
Q.101 Which one set of letters when sequentially placed 

in the given letter series shall coplete it.   
__ wi__ __w__nt__in__wi__ 

 (A) nttwiwn (B) ttnmwin 
 (C) tntiwtn  (D) tntwitn 
 
Q.102 Which one set of letters when sequentially placed 

in the given letter series shall coplete it.    

 w__ uww_ _ w_ xuw_x_w   

 (A) xuwuwx (B) xxuwwu 
 (C) xwuuxw (D) xxwwuu 
 
Q.103 If DEFT is coded as 6-8-10-25, how will you code 

TRACK? 
 (A) 22-21-5-8-20 (B) 22-21-5-8-17 
 (C) 20-21-8-5-22 (D) 22-20-5-8-17 
 
Q.104 If BLACKSMITH is coded as NJUILTCMBD then 

ESBLOTUA will he coded as: 
  (A) UCVBMFTP (B) UVBMPFTC 
 (C) UVFTCBMP (D) UMPFTCVB 
 
Q.105 If you are 8th Person in a queue from one end 

and 12th from another end what is the number of 
persons in the queue? 

 (A) 20 (B) 19 
 (C) 21 (D) 18 
 
Q.106 When one litre of water is added to a mixture of 

acid and water, the new mixture contain 20% acid; 
When one litre of acid is added to the new 
mixture, then the resulting mixture contains 

 acid. The percentage of acid in the original 
mixture was. 

 (A) 25% (B) 22% 
 (C) 24% (D) None of these 
 
Q.107 If the arithmetic mean of 3a and 4b is greater than 

50, and a is twice b, then the smallest possible 
integar value of a is- 

 (A) 21 (B) 16 
 (C) 18 (D) 25 
 
Q.108 The red blood cells in a blood sample grows by 

10% per hour in first two hours, decreases by 
10% in next one hour, remains constant in next 
one hour and again increases by 5% per hour in 
next two hours. If the original count of the red 
blood in the sample is 80,000. Find the 
approximate red blood count at the end of 6 
hours? 

 (A) 96050 (B) 91261 
 (C) 95361 (D) 97261 
 
Q.109 A tank is fitted with three pipes. The first two pipe 

opreating simultaneously fill the pipe in the same 
time as that taken by the third pipe alone. The 
second pipe fills the tank 10 hours faster than the 
first pipe and 8 hours slower than the third 
pipe.find the time required by the third pipe to fill 
the tank ? 

 (A) 16 hours (B) 12 hours 
 (C) 15 hours (D) 14 hours 
 
Q.110 A express train and a passenger train are running 

on the parallel track in the same direction. The 
driver of the express train observes that the 
passenger train coming from behind, overtakes 
and crossess his train completely in 1 minute, 
whereas a passenger on the passenger train 
marks that he cross the express train in 40 
second. If the ratio of their speeds is 1 : 2, then 
the ratio of their lengths is:-    

1
33 %

3
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 (A) 3:1 (B) 4:1 
 (C) 1:4 (D) 1:2 
 
Q.111 Mukesh was asked of his age by his friend. He 

said,” The number you get when you subtract 25 
times my age from thrice the square of my age will 
be twice your age.” If the friend’s age is 14 year, 
then the age of mukesh is:- 

 (A)  years (B)   years 

 (C)  years (D)  years 
 
Q.112 Sameer took Rs. 3400 as a loan which along with 

interest is to be repaid in two annual installments. 

If the rate of interests is 12 % compounded 
annualy, then the value of each installment is – 

 (A) Rs.2520 (B) Rs. 2563 
 (C) Rs.2584 (D) Rs.2590 
 
Q.113 In the following questions & select the related 

number from the given alternattives. 
 684  :  17 ::  382  :  ? 
 (A) 16 (B) 19 
 (C) 18 (D)15 

Mental Aptitude, IQ & Reasoning Ability  

Q.114 In the following question, select the related word 
from the given alternatives.  

 Detective : Information ::  Reporter  : ? 
 (A) News (B) Essay 
 (C) Editorial (D) Source  
 
Q.115 'Rickets' is related to 'Bone' in the same way as 

'Anophthalmia' is related to? 
       (A) Kidney (B) Eye 
 (C) Nose (D) Heart 
 
Q.116 In the following question, select the related 

number from the given alternatives.  
 50 : 120 :: ? : 288 
 (A) 120  (B) 150 
  (C) 170 (D) 180 
 
Q.117 In the following question, select the related 

number from the given alternatives.     
 18 : 52 :: ? : 49 
 (A) 15  (B) 17 
           (C) 19 (D) 16 
 
Q.118 A girl starts from a point, walks 5 miles towords 

south and turns left and walk 6 miles, turns right 
and walks for 4 miles and takes rest for 40 
minutes. She gets up and walks straight 3 miles in 
the same direction and turns right and walks one 
mile. what is the direction she is facing?  

 (A) East  (B) West 
  (C) North  (D) South-East  

Q.119 In the following question, a series is given with 
one term missing. Choose the correct alternative 
from the given ones that will complete the series. 

 2,  9,  28, 65 ? 
 (A) 127  (B) 125 
           (C) 126  (D) 128 
 
Q.120 In the following questions, two statements are 

given followed by two conclusions I and II. You 
have to consider the two statements to be true 
even if they seem to be at variance from 
commonly known facts. You have to decide which 
one of the given conclusions is definitely true. 

 Statements: Some indians are educated.  
 Some educated people have small family.  
 Conclusions: I. All small family are Indians.     

II. Some Indians are small family. 
 (A) Only I follows    
 (B) Only II follows      
 (C) Both I and II follows   
 (D) Neither I nor II follows  
 
Q.121 Select the missing number from the given 

responses. 

  
(A) 110 (B) 125 

 (C) 100 (D) 96 
 
Q.122 Four positions of a dice are given below. Indentify 

the number at the bottom when the number on the 
top is 2. 

  
 (A) 6 (B) 3 
 (C) 5 (D) 1 
 
Q.123 If 423 × 140 = 45,  351 × 501 =54 and  432 × 326 

= 99 then  751 × 234 =? 
 (A)120 (B) 110 
 (C) 117 (D) 115 
 
Direction-Q.(124-128): Study the given information 

carefully and answer the questions that follow. 
 
 Eight co-founders of a company named ‘Garima, 

Hamid, Bhuvan, Amish, Dev, Indra, Fuzail and 
Chanchal’ are seated around a circular table 
facing the centre, but not necessary in the same 
order. 
Chanchal and Dev are not seated adjacent to 
each other.Bhuvan is seated on the left of Indra. 
Hamid is seated on the right of Dev. There are 
three persons between Bhuvan and Hamid. Amish 
is adjacent to Fuzail. Fuzail is seated on the left of 
Chanchal. 

 
Q.124 Assuming Amish to be at the first position and 

moving clockwise, who is sitting at the sixth 
position? 

2
16

3

1
9

3

1
4

3

1
8

3

1

2
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       (A) Bhuvan      (B) Garima 
       (C) Chanchal      (D) Can’t be determined 
 
Q.125 Which of the following pairs of persons is correct if 

they are seated opposite to each other? 
       (A) Hamid, Dev (B) Hamid, Indra 
 (C) Amish, Garima (D) None of these 
 
Q.126 Which of the following statements is true? 
       (A) Chanchal is seated second to the right of 

Indra.  
 (B) Amish is seated on the immediate right of 

Fuzail. 
(C) Indra is seated on the immediate left of Dev. 

 (D) Bhuvan is seated on the immediate right of 
Chanchal. 

 
Q.127 If each of the persons interchanges his/her 

position with the persons seated opposite to 
him/her, who will be seating on the right of Dev? 

       (A) Indra (B) Fuzail 
 (C) Garima (D) None of these 
 
Q.128 If Amish interchanges his position with Dev, and 

so do Hamid and Chanchal, which of the following 
will be true? 

       (A) Hamid is second to the left of Indra. 
 (B) Bhuvan and Amish are opposite to each other. 

(C) Fuzail is on the immediate right of Chanchal. 
 (D) Amish is on the immediate left of Hamid. 
 
Q.129 If P denotes '+'. Q denotes '-' R denotes '×' and S 

denotes '÷' then which of the following statment 
true? 

         (A) 8Q6S2P4R3 = 15  (B) 8P8Q8R8 = -48 
 (C) 9R9Q9S9P9 = 17 (D) 3P3Q3R3P3S3 = 4 
 
Q.130 What was the day of the week on 25th july 2011? 
         (A) Sunday (B) Monday 
 (C) Tuesday (D) None of these 
 
Q.131 Select the number which does not belong to the 

gives series? 
 2, 8, 3, 27, 4, 64, 5, 225 
 (A) 27 (B) 8 
 (C) 225 (D) 64 
 
Q.132 P is daughter of Q, while Q and R are sisters of 

each other. S is mother of R. If M is son of S. 
Which of the following statements is correct? 

 (A) M is maternal uncle of P 
 (B) S is brother of Q  
 (C) M is cousin of Q   
 (D) Q and M are brother 
 
Q.133 Pointing towards a photo, Ravi said, "he is the son 

of the only son of my grand mother”. How is the 
boy related to Ravi?  

 (A) Father (B) Brother 
 (C) Cousin (D) Grandson 
 
Q.134 If ‘+’ means  ‘×’, ‘-’ means ‘÷’, ‘×’ means ‘+’ and ‘÷’ 

means ‘-’ then. 
 25×15-5+10÷2=? 
  

 (A) 50 (B) 53 
 (C) 55 (D) 45 
 
Q.135 If ‘+’ stands for ‘÷’ ,‘×’ stands ‘+’, ‘-’ stands for ‘x’ 

and ‘÷’ stands for ‘-’ then which of the following 
statements is correct? 

 (A) 18+14-24×12÷16=12 
 (B) 16×14-24÷18+12= -24 
 (C) 24-12+12÷16×18= 26 
 (D) 18÷16+12×18÷12= 24 
 
Q.136 Which of the following interchange of signs or 

numbers will make the given equation correct? 
 5×(6+3)-10 = 23 
 (A) + and × (B) 5 and 10 
 (C) + and -  (D) 5 and 3 
 
Q.137 Find out the odd word from the given responses. 
 (A) Karnataka  (B) Maharashtra 
 (C) Jammu (D) Andhra Pradesh 
   
Q.138 Keeping his back towords the rising sun, Rakesh 

started walking. After a few minutes he turned left 
and kept on walking. Then a little later he turned 
left and then right. In which direction is he going at 
the moment? 

 (A) South (B) West  
 (C) East (D) North 
 
Q.139 M and N are standing at place “A”, they started 

moving in the opposite directions at the speed of 6 
kmph and 4 kmph respetively. What will be the 
distance between them after 4 hours? 

 (A) 20 km (B) 30 km 
 (C) 40 km (D) 50 km 
 
Q.140 If A=26, NEXT=45 then DOG=? 
 (A) 45 (B) 55 
 (C) 50 (D) 40 
 
Q.141 If NATION is coded as 28, then how is 

HOSPITAL coded? 
 (A) 30 (B) 35 
 (C) 40 (D) 37 
 
Q.142 Find the missing number from the given 

responses in each of the following question.  

  
 (A) 120 (B) 126 
 (C) 130 (D) 125 
 
Q.143 Find the missing number from the given 

responses in each of the following question.    

  
 (A) 15 (B) 16 
 (C) 17 (D) 18 
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Q.144 How many triangles are there in the given figure? 

  
 (A) 18 (B) 32 
 (C) 28 (D) 30 
 
Q.145 In the following question you have to identify the 

correct response from the given premises stated 
according to following symbols. If ‘q’ stands for 
addition, ‘$’ stands for division, ‘*’ stands for 
subtraction, ‘&’ stands for multiplication, ‘%’ 
stands for equal to. Then solve the equation and 
choose the correct option-       

 (A) 7 $ 2 q 6 & 3 % 5 * 11  
 (B) 7 * 5 q 6 $  2 % 11  
 (C) 7 q 6 $ 2 & 3 * 5 % 11  
 (D) 7 q 6 $ 2 % 5 * 11 
 
Q.146 A boy starts walking towards west, he turns right 

and again he turns right and then he turns left at 
last. Towards which direction is he walking now? 

 (A) West  (B) North 
 (C) South (D) East  
 
Q.147 If the third Friday of a month is 16th what date is 

the fourth Tuesday of the month? 
 (A) 20 (B) 22 
 (C) 27 (D) 29 
 
Q.148 In a certain language RENAME is coded as 

955145 and FORMULA is coded as 6694331, 
how is MATRIC coded in that language? 

 (A) 879210  (B) 412983 
 (C) 412883 (D) 412993  

Q.149 In the following question, two statements are 
given followed by two conclusion I and II. You 
have to consider the statements to be true, even if 
they seem to be at variance from commonly 
known facts. You have to decide which of the 
given conclusions can definitely be drawn from 
the given statements. Indicate your answer 
accordingly. 

 Statements: Some woman are good. Some 
woman are wise. 

 Conclusion: (I) Some wise women are good.   
 (II) Some good women are wise. 
 (A)  Only II follows   
 (B) Only I follows 
 (C) Neither I nor II follows   
 (D) Both I and II follow  
 
Q.150 In the following question, two statements are 

given followed by two conclusion I and II. You 
have to consider the statements to be true, even if 
they seem to be at variance from commonly 
known facts.You have to decide which of the 
given conclusions can definitely be drawn from 
the given statements. Indicate your answer 
accordingly. 

 Statements:  All Poets are writers.   
 All painters are writers. 
 Conclusion:  (I) All painters are poets.   
 (II) Some writers are not painters. 
 (A) Both (I) and (II) follow 
 (B) Neither (I) nor (II) follows. 
 (C) Only (I) follows.  
 (D) Only (II) follows. 
 

 

 

 

 

Space for rough work 
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General Knowledge  

Ans.1(D) Kabul (Afganistan)  
Ans.2(B) Viscount Palmerston 
Ans.3(D) Shahjahan 
Ans.4(A) Women Education 
Ans.5(C)  G.V. Mavalankar 
Ans.6(B)  Railway Police 
Ans.7(C)  1999 
Ans.8(B)  Attorney- General of India. 
Ans.9(A)  Mangolia (Asia) 
Ans.10(B)  Bangladesh 
Ans.11(A)   
Ans.12(A)  Arjun Munda 
Ans.13(B)  French Open 
Ans.14(D)  Web servers 
Ans.15(C)   Program Flow Chart  
Ans.16(C)   Computer hardware 
Ans.17(A)  Kamal Jeet Sindhu 
Ans.18(B)  Jaipur 
Ans.19(C)  Greece 
Ans.20(B)  Sydney 
Ans.21(B)  Article 16 provides for equality of 

opportunity for all citizens in matters of  
employment or appointment to any office 
under the State. No citizen can be 
discriminated against or be ineligible for any 
employment or office under the State on 
grounds of only religion, race, caste, sex, 
descent, place of birth or residence. 

Ans.22(B)  Deputy Chairman of Rajya Sabha 
Ans.23(C)  6(4 in Lucknow and 2 in Gaziabad) 
Ans.24(A)  Conversion of hydrogen to helium 
Ans.25(A)  
Ans.26(A) 
Ans.27(B)  18 
Ans.28(C) 
Ans.29(C) 
Ans.30(A)  24 June 1950 
Ans.31(A)  Shravasti, Mhoba, Chitrakoot (2 Seats) 
Ans.32(B)  Lucknow 
Ans.33(B)  Hastinapur wildlife sanctuary 
Ans.34(B)  PhonePe 
Ans.35(D) 
Ans.36(A) 
Ans.37(A) 
Ans.38(C) 

General Hindi  

Ans.39(D) bl okD; esaa dksbZ =qfV ugha gSA “kq) okD; gksxk& 

^^igkM+  ds Åij ,d efUnj gSA** 

Ans.40(B) ;gk¡ okD; esa ^ijLij* ,oa ^,d nwljs* esa ls dksbZ ,d 

“kCn vk;sxkA “kq) okD; gksxk&^^os fe= gksdj Hkh 

,d&nwljs dks lansg dh nf̀’V ls ns[krs gSaA** 

Ans.41(D) ^lfefr* “kCn “kq) orZuh :i gS] lfefr dk vFkZ ^lHkk 

;k lekt ;k laLFkk* gSA 

Ans.42(D) ^vuqlj.k* “kCn “kq) orZuh ;i gS] vuqlj.k dk vFkZ 

^ihNs pyuk* gSA 

Ans.43(B) ;gk¡ xq.k Loj lfU/k gS] ;gk¡ ^vk* ds ckn ^bZ* Loj vk, 

rks nksuksa ds feyus ls ^,* gks tkrk gS] tSls&jek + bZ”k 

= jes”k*] egk + bZ”k = egs”kA 

Ans.44(B) ;gk¡ ^iapkuu* “kCn lfU/k ,oa lekl nksuksa gSaA ^iapkuu* 

esa O;atu lfU/k gS&iap~ + vkuu = iapkuuA^iapkuu* esa 
cgqozhfg lekl gSA 

Ans.45(C) ftl leLr in ds nksuksa in iz/kku gksa rFkk foxzg 

djus ij ^vkSj* ^vFkok* ,oa ^;k* yxrk gks] og ^}U}* 

lekl dgykrk gS] tSls%& uj&ukjh] gkfu ykHk ,oa xq.k 

nks’k vkfnA 

Ans.46(C) ftl leLr in dk mRrj iz/kku gks] rFkk iwoin ,oa 

mRrj ij esa fo”ks’k.k ,oa fo”ks’; dk lEcU/k gks] ogk¡ 

^deZ/kkj;* lekl gksxk] tSls% ujflag pj.kdey ,oa 

v/kejk vkfnA ;gk¡ uj fo”ks’k.k ,oa flag fo”ks’; gSA 

Ans.47(B) ‘Allotment’ dk ikfjHkkf’kd “kCn ^vkcaVu* gSA 

Ans.48(D) ^Lo.kZ* ds i;kZ;okph “kCn ^dapu dud* gse ,oa lksuk 

gSaA  

Ans.49(C) iz;ksx dh ǹf’V ls lw{e varj O;Dr djus okys “kCn 

^lekukFkZd* “kCn dgykrs gSA 

Ans.50(A) ^fofLer* dk mi;qDr vFkZ ^gSjku gS ,oa ^ijs”kku* “kCn 

dk vFkZ ^O;kdqy* ;k ^lrk;k gqvk* gSA  

Ans.51(C) ^vuqjkx* dk foykse ^fojkx* gSA vuqjkx dk vFkZ ^izse 

djuk* ,os fojkx dk vFkZ ^fdlh ls Hkh isze u jguk* 

gSA 

Ans.52(D) ^lkdkj* ¼ftldk dksbZ vkdkj gks½ dk foykse “kCn 

^fujkdkj* ¼ftlesa dksbZ xq.k ;k vkdkj u gks½ gSA fdlh 

izdkj ds nks’k dks ^fodkj*  dgrs gSaA 

Ans.53(A) ftls lc fo’k; esa tkudkjh gks&loZK 

 tks lc txg O;kIr gks&loZO;kIr 

 ftls cgqr lh Hkk’kkvksa dk Kku gks& cgqHkk’kkfon~ 

Ans.54(C) tks nwljksa ds lgkjs thrk gks&ijthoh 

 ftlds ekrk&firk u gksa& vukFk 

 ftl ckr dk dksbZ vk/kkj u gks& fujk/kkj 

Ans.55(A) ^Hkw[k.M* csesy “kCn gS bldk vFkZ ^tehu dk VqdM+k* 

gSA tcfd [akMgj] vfLFk”ks’k ,oa f”kyk[kaM fdlh u 

fdlh :i esa vof”k’V Hkkx gSA blfy, ^Hkw[k.M* 

vlaxr “kCn gSA 

Ans.56(C) miy dk vFkZ ^vksyk*] es?k] ckny] jRu vkfn gS tcfd 

^ikgu] izLrj ,oa ioZr* dk lEcU/k ^iRFkj* ls gSA vr% 

^miy* “kCn vlaxr gSA 

Ans.57(C) ¼1½ Hkkjrh; lkfgR; dk vkn”kZ R;kx vkSj mrlxZ gS 

¼j½ Hkkjrh; Lo;a dks ml le; dr̀dk;Z le>rk gS] 

tc og ek;aca/ku ls eqDr gks tkrk gSA ¼o½ tc mlesa 

Hkksx vkSj vf/kdkj dk eksg ugha jgrkA ¼y½ ;wjksi dk 

dksbZ O;fDr y[kifr gksdj vkSj Å¡ph lkslk;Vh esa 

feydj Lo;a dks dr̀dk;Z le>rk gSA ¼;½ fdlh jk’Vª 

dh lcls ewY;oku lEifr mlds lkfgR;d vkn”kZ gksrs 

gSaA ¼6½ O;kl vkSj ckYehfd ds vkn”kZ vkt Hkh Hkkjr 

dk flj Å¡pk fd;s gq, gSaA 

Ans.58(C) ¼1½ jkekuqt ds n”kZu esa eqDrkRek bZ”oj ds leku gS] 

ij mldh bZ”oj ds lkFk ,dkRedrk ugha gksrhA ¼;½ 

lf̀’V dh fLFkfr] y; vkfn esa tho dk rfud Hkh 

vf/kdkj ugha jgrkA ¼y½ eqDr tho esa loZKrk rFkk 

lR; ladYi vo”; vk tkrs gS] ij loZdRrZ̀Ro bZ”oj 

ds gh gkFk esa jgrk gSA ¼j½ eqfDr ds fy, bZ”oj dk 

lk{kkr~ vuqHko gh vfure lk/ku gSA ¼o½ izifr ds 

o”khHkwr Hkxkoku tho dks iw.kZ Kku iznku djs nsrs gS 

¼6½ cSdq.B esa Hkxoku~ dk fdadj cuuk gh ije eqfDr 

gSA   

Ans.59(D) ;=&r= dk vFkZ b/kj&m/kj ;k ;gk¡ ogk¡ vFkkZr~ vius 

LFkku ij u gksuk gSA lgh fodYi gS& lc iqLrdsa 

^;=&r=* fc[kjh iM+h FkhaA 

Ans.60(B) Lo;alsodksa us ^vkej.k* ozr j[kkA Lo;alsodksa }kjk dksbZ 

Hkh fu;e ;k ozr ;k ladYi vkthou] vkej.k ;k 

vktUe j[kk tkrk gSA 

Ans.61(D) ck¡lksa mNyuk dk vFkZ ^izlUu gksuk* gSA okD; 

iz;ksx&,l-,l-lh- ijh{kk esa ds”ko dk p;u gks tkus 

ij og ck¡lksa mNy jgk gSA 
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Ans.62(D) HkkM+ >ksaduk dk vFkZ ^O;FkZ esa le; u’V djuk* gSA 

okD; iz;ksx&vjs rqe ;gk¡ HkkM+ gh >ksadrs  jgksxs ;k 

ukSdjh <w¡<+us Hkh tkvksxsA 

Ans.63(C) ^g¡lq,* ds O;kg esa [kqjih dk xhr dk vFkZ gS ^vlaxr 

ckrsa djuk*A okD; Ikz;ksx& “;ke rqe “kksdlHkk esa vk, 

gks] ;gk¡ O;kikfjd ckrs dj rqe g¡lq, ds C;kg esa [kqjih 

dk xhr xk jgs gksA 

Ans.64(D) ^tkds ik¡o u QVs fcokbZ lks D;k tkus ihj ijkbZ* dk 

vFkZ ^ftlds Åij chrrh gS og tkurk gS* gSA okD; 

iz;ksx&D;k xksiky] ,d rks  esjs ?kj esa pksjh gks xbZ 

vkSj Åij ls rqe Qkyrw dk mn~ns”k ns jgs gks] vjs 

tkds ik¡o u QVs fcokbZ lks D;k tkus ihj ijkbZA 

Ans.65(C) cM+s u gwts xquu fcuq fojn cM+kbZ ik,A dgr /kqrjs lksa 

dud xguksa x<+ksa us tk,A tgk¡ ij fdlh lkekU; 

dFku dk fo”ks’k dFku }kjk ;k fo”ks’k dFku dk 

lkekU; dFku }kjk leFkZu fd;k tkrk gS ogk¡ 

vFkkZUrjU;kl vaydkj gksrk gSA mi;qZDr iafDr;ksa esa 

lkekU; dFku dk fo”ks’k  dFku }kjk leFkZu fd;k 

x;k gSA 

Ans.66(D) c<+r&c<+r lEifr lfyy eu&ljkst c<+ tk,A 

?kVr&?kVr fQj u ?kVS d: lewy dqfEgyk;AA 

mi;qZDr iafDr;ksa esa :id vaydkj gSA :id vaydkj 

esa mies; esa mieku dk vkjksi gksrk gSA ;gk¡ eu ij 

ljkst dk vkjksi fd;k x;k gSaA 

Ans.67(A) lk/kk.khdj.k “kCn ds vkfo’dkjd vkpk;Z ^HkV~Vuk;d* 

FksA mn~HkV us ^vyadkjlkj laxzg *dh jpuk dh FkhA 

vfHkuoxqIr us vfHkO;fDrokn ,oa okeu us jhfr 

lEiznk; dk izfriknu fd;k FkkA 

Ans.68(D) ukxktquZ dk iwjk uke oS|ukFk feJ FkkA bUgsa budh 

eSfFkyh jpuk ^i=ghu uXu xkN* ds fy, lkfgR; 

vdkneh us eSfFkyh Hkk’kk ds iqjLdkj ds fy, lEekfur 

fd;k Fkk bUgsa eSfFkyh] fgUnh vkSj ckaXyk Hkk’kkvksa dk 

Kku FkkA 

Ans.69(D) ^eSyk vk¡py* miU;kl Q.kh”ojukFk js.kq dk gSA ;g 

loksZRre vkapfyd miU;kl gSA js.kq th ds vU; 

miU;kl gS& ijrh ifjdFkk] tqywl] nh?kZrik ,oa dyad 

eqfDr vkfnA 

Ans.70(C) ^rel* miU;kl Hkh’e lkguh dh jpuk gSA 

 Hkkjr&foHkktu dh i`’BHkwfe ij fy[kk x;k miU;kl gSA 

Hkh’e lkguh ds vU; miU;kl gSa&clUrh ] dqUrh HkX; 

js[kk] >jks[ks ,oa dfM+;k vkfnA 

Ans.71(B) ^vfr ifjp; ls =kl Hkh lgu djus ;ksX; cu tkrk 

gS*& okD; dk vFkZ ^ckj&ckj ifjp; ls Mj nwj gks 

tkrk gSA* 

Ans.72(B) fo|ky;kssa esa gksus okyh ijh{kkvksa dk mn~ns”; ;g gS fd 

cPpksa dh detksfj;ksa dk irk yxkdj mUgsa nwj fd;k 

tk ldsaA 

Ans.73(D) ys[kd ijh{kk ds izfr mnkjoknh vkSj O;kid nf̀’Vdks.k 

j[krk  gS D;ksafd bl vuqPNsn esaa ys[kd dk fopkj gS  

fd& 

 ¼1½ okf’kZd vkSj Nekgh ijh{kkvksa ds cnys ekfld ijh{kk 

ysuk “kq: djsaA 

 ¼2½ ijh{kk ds le; fo|kfFkZ;ksa dks ikB~;&iqLrds ns[kdj 

mRrj nsus dh Lora=rk Hkh ns nh tk,A  

 ¼3½ ijh{kk dk ftruk fo”ks’k ifjp; mls gksxk] mldk 

=kl mruk gh ?kVsxkA 

Ans.74(D) ikB~;& iqLrdsa ns[kdj mRrj nsus dh Lora=rk ls cPpksa 

dh bl dq”kyrk vkSj le> dk irk pyrk gS fd os 

ikB~;&iqLrd dk iz;ksx dSls djrs gSA 

Ans.75(A) Nk= dh fo’k;ksa ij dSlh idM+ ,oa le> gS blds 

tk¡pus dk ,dek= lk/ku ijh{kk gSA 

 

Numerical & Mental Ability  

Ans.76(C)  Total work =11unit 
 Work done by (A+B) = 8unit 

  C alone will do work =3unit 

  11 unit = Rs.660 

  C's amount = (660/11)×3 = Rs.180 
Ans.77(C)   

  

 Profit % =  Profit 
Ans.78(A) 

  
Ans.79(A) Required number is H.C.F of (200&320) 
 = 40 
Ans.80(B) 1×3×4×7×9×.............×128 

  No. of zero = 7 
Ans.81(B)  No. of coins = 3  :  8  :  20 

 Value of coins ×1 : × .50 : × .25  
 Total value       3 :      4 :      512 Unit = 372, 
1 Unit = 31 
 Total no of coins = (3+8+20) = 31 unit 
 = 31×31 = 961 

Ans.82(C)  For 2 years  
 P         A 
 4         9   

 Ist year =       
 = Rate of interest = 3-2/2×100 =50% 

Ans.83(B) Let the speed of Bus is a km/hr 
 = a km/hr 
 A.T.Q,  
 (a- 4)×3/60 = 130/1000 
 (a- 4)×1/20 = 13/100 
 a - 33/5 = 6.6 km/hr. 
 = 6.6 km/hr. 

Ans.84(D)  Distance = 1.7km =1700 metre. 
 Time = 25 Second. 
 Speed = 1700/25 = 68 metre/second  

Ans.85(A)    

  
 Total age = 24+40+26m+29  

 = 93+26m 
 Number of peopele  =6+m 

( )1150 920
100 25%

920

−
 =

4 = 2, 9 = 3
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 Average  93+26m/6+m =17 
 93+26m =102+17m 
 9m =9 
 m=1 

Ans.86(C)  Editor is the over all incharge of a 
magazine. Similarly, a movie is made under 
the supervision of director. 

Ans.87(C)  40-2= 38/2=19 
 60-2=58/2=29 

Ans.88(A)  5+3×8÷12-4 =3 
Ans.89(B) 18×6÷3-6+5 =18 ×6/3 - 6 + 5 =36-6+5=35 
Ans.90(D) 

     
Ans.91(B) South + (180-140) =40o in clockwise  
 = South-West. 

   
Ans.92(B) Tommarow = Friday 

 Friday+3 = Monday, Monday= 15th 
 Therefore,30 June = Tuesday. 

Ans.93(A) (7)2+(3)2=49+9=58 

 (5)2+(4)2= 25+16=41    
 (5)2+(2)2=25+4= 29 
 (6)2+(5)2=36+25=61 
Ans.94(D)  A = 19year 

 B = 19-6 = 13 year 
 C = B -3=13-3= 10 year 

 D = 13+3=16 years. 
Ans.95(C) 

   
Ans.96(B) Total defective product  

 =  
 0.5+ 1.4 + 2 = 3.9%               

 Total non defective product are 

  
Ans.97(A) As per question 
 440x / 100 = 88 

 x = 20 
 Then 44% of 20=8.8 
Ans.98(A) 12.5%=1/8 
 By applying depreciation formula 
 13350(1-1/8)n = 6000 
 13350(7/8)n = 6000 
 For n = 6 above eqn is satisfied 
Ans.99(C) SP = MP (1-D/100) 

 So, 
 SP = MP (1-D

1
/100)(1-D

2
/100)........(1-

D
n
/100) 

  
 Hence discount 100% 
Ans.100(A) salary expenditure saving 

 100        90     10 
 since increase in expenditure is 20% hence 
expenditure becomes 

 120% of 90 = 108 
90% = 108 
100% = 120 
Hence salary increases by 100 to 120 
mean 20% 

Ans.101(C) 

    
Ans.102(B) 

    
Ans.103(B) 

   
Ans.104(B)  

  

  
Ans.105(B)  Number of persons in the queue  
 = 8+12-1= 20-1=19 
Ans.106(A)  20%=1/5 

acid water 
1 :   4 
1  :   2 

quantity of water in is same in new 
mixture 
Acid water 
1 :    4 
2 :    4 
1 unit=1 litre 
original mixture=  Acid  water 
 1    litre  (4-1) litre 
 3    litres 

required %=1/4×100 = 25% 
Ans.107(A)  A.T.Q. 

(3a+4b)/2>50 
3a+4b>100 
6b+4B>100 
10b>100 
b>10 
If b=10.1 
a=2×10.1 
a=20.2 
a=21 (approx) 

Ans.108(A)  I st hour10  11 

 II nd hour10  11 

3rd and 4th hour   10  9 

5th hour 20  21 

6th hour 20  21 
 4000    480294 
400000 unit=80000 

( ) ( ) ( )25 * 2 /100 + 35 * 4 /100 + 40 * 5 /100

100 3.9 96.1%− =

( )( ) ( )=MP 1- 2 /100 1- 4 /100 .......... 1-100 -100 .....

Q



→

→

→

→

→

http://bit.ly/TesMusPrime
https://tesmus.com/


UPP_2023                           TEST ID - UPC - 8676952 

 

11111111 

 

App :- http://bit.ly/TesMusPrime                       4 | P a g e                 Web :- https://tesmus.com  

1 unit =400000/80000 
= 1/5 

then 480249 Rs.96049.8 
Rs.96050(approx.) 

Ans.109(B)   X I x+10 

x+10 II x             

III x- 8 
A.T.Q. 

 =x-8 
x2-16x-80=0 
x=20 

III 20-8=12 hours 
Ans.110(D) express train   passenger train 

speed 2    1 

relative speed  1   1 

time  60 second   40 second 
=l+b=60    b=40 
l=20,b=40 
ratio of length=20:40 
=1:2 

Ans.111(B)  Let age of Mukesh = x 
A.T.Q.  
3x2-25x=28 
3x2-25x-28=0 
3x2-28x+3x-28=0 
x(3x-28)+1(3x-28)=0 
(x+1)(3x-28)=0 

 x=28/3 years  

 = years 
Ans.112(B)  amount borrowed=Rs.3400 

amuont to be paid after 2 years  

 =  = Rs.4303.125 
 Let each installment be x 

  

  
 72x+64x=(4303.125)×81 
 x= Rs.2562.9650 

 Rs.2563 (approx..) 

Ans.113(B) 684 =  = 17 

 382 =   = 19 

Mental Aptitude, IQ & Reasoning Ability  

Ans.114(A)  As a detective collects information, similarly 
a reporter collects news.  

Ans.115(B)  As 'Rickets' is related to 'Bone', in the 
same way 'Aphthalmia' is related to 'Eye' 

Ans.116(C)  Pattern followed in the given analogy is -  
 (7)2 +1 = 50,  (11)2 -1 = 120  (13)2 +1 = 170, 
(17)2 - 1 = 288 

Ans.117(B)  Pattern followed in the given analogy is -  
 18×3 - 2 = 52, 17×3 -2 = 49 

Ans.118(D)  The path way followed by the girl is as - 

  
Ans.119(C)  Pattern followed in the given series is -  

 13+1 =2,  23+1=9,  33+1 = 28 
 43+1 =65,  53+1 =126 

Ans.120(D) The venn digram representation of the 
given information is as following : 

  
  According to the diagram none of the 

conclusion follows. 
Ans.121(D) Pattern followed in the given series is -  

 , ,    
Ans.122(C)  The number 1, 3, 4 and 6 are on the faces 

adjacent to the number 5 therefore, 5 lies 
opposite to 2.   

Ans.123(C) Patter followed is as following 
 (4+2+3)×(1+4+0) = 45, (3+5+1)×(5+0+1)  

 = 54 
 (4+3+2)×(3+2+6) = 99, (7+5+1)×(2+3+4)  

 = 117 
Ans.(124-128)  Here is the pictorial representation of the 

given information. 

     
Ans.124(A)  Now as per the question, the required 

answer is, “Bhuvan is sitting at the sixth 
position”.              

Ans.125(D)  Now as per the question, the required 
answer is, “None of these”, because there 
is no such pair whose  persons are sitting 
opposite to each other. 

Ans.126(D)  Now as per the question, the required 
answer is, Bhuvan is sitting at immediate 
right of Chanchal. 

Ans.127(D)  Now as per the question, after making the 
required changes, there will be no change 
in the relative positions. Hence, the persons 
sitting to the right of Dev would be ‘Hamid’. 

→

 →

 →

→

( )x x+10

x+x+10

→

→

→

→

1
9

3

9 9
3400× ×

8 8

         

x x
+ = 4303.125

212.5 12.51+ 1+100 100

8 64
x + x = 4303.125

9 81

68

4

38

2

14 24
56

6


=

64 12
128

6


=

32 18
96

6


=
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Ans.128(A)  Now as per the question, after making the 
required changes, Hamid is second to the 
left of Indra. 

Ans.129(B)  8 + 8 - 8×8 = 8+8 - 64 = - 48 
Ans.130(B)  Formula=(25+1+11+2+6)/7 

 = (25+19)/7 = 44/7 =2 (Monday) 
Ans.131(C) (2)3 = 8, (3)3 =27 , (4)3 =64, (5)3 =125 
Ans.132(A)  

    
Ans.133(B) Only son of Ravi’s grandmother means 

father of Ravi. The son of Ravi’s father 
means brother of Ravi. 

Ans.134(B) 25×15-5+10÷2 

  25+15/5×10-2 
  = 25+30-2 
  = 55-2 = 53 
Ans.135(C) = 24×12/12-16+18 
  = 24×1-16+18=24+2=26 
Ans.136(D) 5×(6+3)-10=23 
  3×(6+8)-10=23 
  3×11-10=23 
  23=23 
Ans.137(C) All except Jammu all are states of India. 
Ans.138(A)  

  
Ans.139(C) Distance between them after 4 hours. 
  =(6+4)=4×10=40 km. 
Ans.140(B) A=26 is the Position nunber of A  from the 

right and or in reverse order.  
 N   E   X   T  D      O     G 

                                       
 13+22+3+7=45 23+12+20=55 
Ans.141(D) N   A   T    I   O   N  

                 
 14+1+20+9+18+14 
 5+1+2+9+6+5=28 
 H    O   S   P   I    T   A   L   

                     
 8+15+19+16+9+20+1+12 

                      
 8     6  10 7   9    2   1   3 

                        
 8+6+1+7+9+2+1+3 = 37 
Ans.142(B) 14×3=42, 42×3=126 
  17×3=51, 51×3=153 
  19×3=57, 57×3=171 
Ans.143(C) 25/5 +42/6=5+7=12+1=(13) 
  49/7 + 48/8 = 7+6=(1+3+1)=14 
  72/9 + 32/4 = 8+8=16+1=17 
Ans.144(B)  

Ans.145(C) 7+6÷ 2×3-5=11 
 7+6/2 × 3 – 5=11 
 7+9-5=11 
 7+4=11 

Ans.146(B) 

   
Ans.147(C)  Third Friday -16th 
  First Friday – 2nd 
  First Tuesday -6th 

  Fourth Tuesday -27th 

Ans.148(D)   

  

    
Ans.149(C)  

 
Ans.150(B)  

  

      

     

       

       

       

http://bit.ly/TesMusPrime
https://tesmus.com/


UPP_2023                           TEST ID - UPC - 8676952 

 

11111111 

 

App :- http://bit.ly/TesMusPrime                       6 | P a g e                 Web :- https://tesmus.com  

 

 

http://bit.ly/TesMusPrime
https://tesmus.com/


UPP_2023                           TEST ID - UPC - 8676952  

 

  

App :- http://bit.ly/TesMusPrime                      1 | P a g e                 Web :- https://tesmus.com  

 

      उम्मीदवारो ों को निदेश      

प्रश्ो ों को हल करिे से पहले निम्ननलखित निदेशो ों को ध्याि से पढ़ें। 

(1)  इस पुस्तिका में 150 प्रश् हैं, जो कक कुल चार भागो ों में किभाकजत हैं। 

  भाग -(I)   : सामान्य ज्ञाि                      (38 प्रश्) 

  भाग -(II)  : सामान्य नहोंदी                   (37 प्रश्) 

  भाग -(III) : सोंख्यात्मक और मािनसक क्षमता              (38 प्रश्) 

  भाग -(IV) : मािनसक अनभरूनच, ब ु़ खिलखि एवों तानकि क क्षमता         (37 प्रश्) 

(2) सभी प्रश्न अकििार्य हैं तथा सबके बराबर अंक हैं। 

(3) प्रश्नो ंको हल करिा प्रारम्भ करिे से पहले आपको इस पुस्तिका की जांच करिी चाकहए और र्ह सुकिकित करिा चाकहए कक इसमें सभी पृष्ठ 

उपस्तथथत हैं और कोई पृष्ठ कम र्ा बदला हुआ िही ंहै। अगर आपको इस पुस्तिका में कोई दोष कमलता है, तो आपको तुरंत इसे बदलिा 

होगा। 

(4) प्रते्यक प्रश् में िकारात्मक अोंकि होता है क्ोोंनक प्रते्यक गलत उत्तर के नलए 0.5 अोंक काट नदया जाएगा। 

(5) आपको किरीक्षक द्वारा उत्तर पुस्तिका अलग से दी जाएगी। आपको प्रश्नो ंको हल करिा प्रारम्भ करिे से पहले अपिा िाम, रोल िंबर, टेस्ट 

िाम /आईडी और/परीक्षा का िाम उत्तर-पुस्तिका पर सािधािीपूियक पूरा करिा होगा। आपको उत्तर-पुस्तिका में किधायररत थथाि पर 

अपिा हिाक्षर भी करिा होगा। इि किदेशो ंका पूरी तरह से पालि ककर्ा जािा चाकहए, कजसको ि करिे पर आपकी उत्तर-पुस्तिका का 

मूल्ांकि िही ंककर्ा जाएगा और आपको ‘शून्य‘अोंक कदर्ा जाएगा। 

(6) उत्तर केिल पेंनसल या बै्लक/बू्ल बॉल पेि द्वारा उत्तर- पुस्तिका प्रासंकगक प्रश्न संख्या के समं्बकधत गोले को पूरी तरह से बै्लक करके 

कदखार्ा जािा चाकहए। 

(7) OMR उत्तर पुस्तिका को एक मशीि द्वारा जांचा जारे्गा। र्कद ककसी स्तथथकत में उपलब्ध जािकारी, आिेदि पत्र में दी गर्ी जािकारी से 

अलग पार्ी गर्ी, तो आिेदक का आिेदि किरि कर कदर्ा जारे्गा।  

(8) किरीक्षक की अिुमकत कमलिे के बाद ही कोई परीक्षा कक्ष छोड़ सकता है। 

(9) उपरोक्त में से ककसी भी किदेश का अिुपालि करिे में किफल उम्मीदिार को उपरु्क्त कार्यिाही/जुमायिा के कलए उत्तरदार्ी समझा जा 

सकता है।  

(10)  कजतिी जल्दी हो सके उतिी जल्दी और सािधािी से प्रश्नो ंका उत्तर दें। कुछ सिाल ककिि हो सकते हैं और दूसरे आसाि हो सकते हैं। 

ककसी भी प्रश्न पर ज्यादा समर् िही ंकबताएं।  

(11)   मोबाइल फोि और िार्रलेस संचार उपकरण, परीक्षा कक्ष/कमरे में पूरी तरह से प्रकतबंकधत हैं। कोई भी आिेदक अपिे मोबाइल का र्ा 

ककसी िार्रलेस संचार उपकरण को बंद करके भी अपिे पास िही ंरख सकता। किर्म का उलं्लघि करिे पर आिेदक के किरूद्ध उकचत 

कार्यिाही की जारे्गी और उसका आिेदि भी किरि ककर्ा जा सकता है। 

(12)  उत्तर-पत्र पर कोई रफ काम िही ंककर्ा जािा चाकहए। 

(13)  कोई भी उम्मीदिार परीक्षा पूरा होिे से पहले परीक्षा कक्ष िही ंछोड़ सकता है। 

     

जब तक आपको यह परीक्षण प खिका िोलिे को ि कहा जाए तब तक ि िोलें । 

   

टेस्ट फॉमि िोंबर अनिकतम अोंक  :  300 

क ल प्रश्     :  150 

नििािररत समय   :  120 नम.   

परीक्षार्थी का िाम:.......................................................... 

नदिााँक:............... परीक्षा कोड ....................................... 

अि क्रमाोंक:.................................................................... 

 

 

Maximum Marks : 100 

Total Questions : 100 
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सामान्य ज्ञाि  

Q.1 ckcj dk edcjk dgka¡ gS\ 

 (A) Hkkjr (B) lÅnh vjc  

 (C) ikfdLrku (D) vQxkfuLrku 

 

Q.2 ftl le; Hkkjr esa 1857 dk foæksg gqvk Fkk] ml oDr fczVsu 

esa çèkku ea=h dkSu Fkk\ 

 (A) vyZ v‚Q+ McÊ (B) foLdkmaV iyejLVu 

 (C) j‚cVZ ihy (D) t‚tZ dSÇux 

 

Q.3 fdl eqxy lezkV ds “kklu dky ds nkSjku miU;kl dk 

vuqokn Qkjlh esa fd;k x;k Fkk\  

 (A) vdcj (B) vkSjaxtsc  

 (C) gqek;wa (D) 'kkgtgka 

 

Q.4 fuEufyf[kr esa ls dkSu lk jktk jkeeksgu j‚; ls lacafèkr ugÈ 

gS\ 

 (A) efgyk f'k{kk (B) cky fookg  

 (C) foèkok fookg (D) lrh izFkk 

 

Q.5 igyk v/;{k ftlds f[kykQ yksdlHkk esa vfo”okl izLrko 

ikfjr fd;k x;k&  

 (A) ljnkj gqde Çlg (B) uhye lathok jsM~Mh 

 (C) th-oh- ekoyadj (D) ds-,l gsxMs 

 

Q.6 fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ÞjkT; lwphÞ ds varxZr vkrk gS\ 

(A) j{kk (B) jsyos iqfyl   

 (C) f'k{kk  (D) Hkwfe 
 

Q.7 dc ÞLo.kZ t;arh xzke Lojkstxkj ;kstukÞ 'kq: gqÃ dh xbZ Fkh\ 

(A) 1997 (B) 1998  
 (C) 1999 (D) 2001 

 
Q.8 Hkkjr ds igys fofèk vfèkdkjh ds :i esa dkSu tkuk tkrk gS\ 

(A) jk"Vªifr (B) Hkkjr ds vV‚uÊ tujy 

 (C) çèkku ea=h (D) iqfyl egkfuns'kd 

 

Q.9 Þxksch jsfxLrkuÞ dgka fLFkr gS\ 

 (A) eaxksfy;k ¼,f'k;k½ (B) phu  

 (C) vÝhdk (D) Hkkjr 
 

Q.10 pDek fdl ns'k dk 'kj.kkFkÊ gS\ 

 (A) Jhyadk (B) ckaXykns'k  

 (C) usiky (D) ikfdLrku 

 

Q.11 fdl jkT; ds dM+dukFk i{kh us thvkÃ VSx thrk gS\ 

 (A) eè; çns'k  (B) vkaèkz çns'k  

 (C) v#.kkpy çns'k  (D) egkjk"Vª 
 

Q.12 dsUnzh; tutkrh; ekeyksa ds ea=h dk uke crkb,] ftUgksaus 

ljdkjh bZ&ekdsZVIysl (GeM) vkSj TRIFED dh ubZ osclkbV 

ij TRIBES bafM;k LVksj dk mn~?kkVu fd;k gS\ 

 (A) vtqZu eaqMk (B) ckcwyky ejkaMh  

 (C) f”kcw lksjsu (D) j?kqcj nkl 

 

Q.13 fuEufyf[kr xzSaM LySe 'kh"kZd esa ls dkSu lk ÞjksySaM xSjksl 

'kh"kZdÞ Hkh dgk tkrk gSA 

 (A) v‚LVªsfy;kÃ vksiu  (B) Ýsap vksiu  

 (C) ÇocyMu  (D) ;w-,l- vksiu 

 

Q.14 UNIX uked v‚ijsÇVx flLVe vkerkSj ij mi;ksx fd;k 

tkrk gS& 

 (A) MsLdV‚i daI;wVj  (B) ySiV‚i daI;wVj 

  (C) lqij daI;wVj  (D) osc loZj 

 

Q.15 çksxzkÇex leL;k dks gy djus ds fy, vko';d pj.kksa ds 

vuqØe dh ,d xzkfQd çLrqfr dgykrk gS& 

 (A) fu;e vkjs[k  (B) pj.k pkVZ   

 (C) dk;ZØe çokg pkVZ (D) buesa ls dksÃ ugÈ 

 

Q.16 daI;wVj gkMZfdLd gS& 

 (A) ,adxf.krh; vkSj rkÆdd bdkÃ   

 (B) daI;wVj l‚¶Vos;j   

 (C) daI;wVj gkMZos;j   

 (D) v‚ijsÇVx flLVe 

 

Q.17 ,f'k;kÃ [ksyksa esa Lo.kZ ind thrus okyh igyh efgyk dkSu 

gS\ 

 (A) dey thr Çlèkq  (B) lq”ek pkoyk 

  (C) Hkkuq vfFk;k  (D) cqyk pkSèkjh 

 

Q.18 Hkkjr esa ^igyk efgyk jkstxkj dk;kZy;* dgka LFkkfir gqvk\ 

 (A) bykgkckn  (B) t;iqj  

 (C) iVuk  (D) çhreiqjk 
 

Q.19 vkèkqfud vksyafid [ksyksa dh estckuh djus okyk igyk ns'k 

dkSu gS\ 

 (A) LohMu  (B) VksD;ks  

 (C) ;wuku  (D) isfjl 

 
Q.20 vksisjk gkml dgk¡ fLFkr gS\ 

 (A) VksD;ks  (B) flMuh   

 (C) okÇ'kxVu Mh-lh-  (D) fo;uk 
 

Q.21 vuqPNsn 16 çnku djrk gS fd jkT; ds rgr fdlh Hkh 

jkstxkj ;k dk;kZy; ds fy, fdlh ukxfjd ds f[kykQ 

HksnHkko ugÈ fd;k tk ldrk gS] ;k v;ksX; gks ldrk gS& 

 1. oa'k 2. Hkk"kk  

 3. tUe LFkku 4. nkSM+ 
 fuEufyf[r dk p;u djsaA 

 (A) 1, 2 vkSj 3  (B) 1, 3 vkSj 4 

  (C) 2, 3 vkSj 4  (D) 3 vkSj 4 
 

Q.22 ;fn yksdlHkk ds Lihdj vkSj fMIVh Lihdj la;qä cSBdksa ls 

vuqifLFkr gSa] rks bl rjg dh cSBdksa dh vè;{krk dkSu djrk 

gS\ 

 (A) jkT;lHkk ds lHkkifr  

 (B) jkT;lHkk ds mi lHkkifr 

 (C) dksÃ Hkh O;fä tks lnL;ksa }kjk fuèkkZfjr fd;k tk ldrk 

gS 

 (D) mi;qZä esa ls dksÃ ugÈ 

 

Q.23 mRrj izns”k jkT; esa CBI dksVZ dh la[;k fdruh gSA 

 (A) 2 (B) 4 
 (C) 6 (D) 8  
 

Q.24 flrkjksa dh gksus okyh ÅtkZ dk lzksr gS 

 (A) gkbMªkstu ls ghfy;e esa :ikarj.k  

(B) ghfy;e dk gkbMªkstu esa ifjoÆrr gksuk 

 (C) jsfM;ksèkeÊ rRoksa dk {k;   

(D) vfrfjä v‚Dlhtu tks ÅtkZ dks tykus vkSj eqä djus 

esa enn djrk gS 

 

Q.25 /kjrh ij ekStwn lcls NksVs Lruèkkjh dk Hkkj D;k gS\ 
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 (A) 2 xzke (B) 5 xzke  

 (C) 10 xzke (D) 20 xzke 
 

Q.26 dk;karfjr pêkuksa ds xBu dk fuEufyf[kr esa ls dkSu lk 

dkj.k gS\ 

 1. xgjkÃ esa mPp rkieku vkSj ncko [kfut] cukoV vkSj 

lajpuk esa ifjorZu mRiUu djrk gSA 

 2. fØLVykbts'ku vkSj jklk;fud çfrfØ;kvksa }kjk Bksl 

fLFkfr esa ifjorZu gksrs gSaA 

 3. 150 fMxzh lsfYl;l ls vfèkd vkSj 400 fMxzh ls de 

rkieku dh vko';drk gksrh gS 

 lgh fodYi pqusaA 

 (A) dsoy 1 (B) 1 vkSj 2 

 (C) 2 vkSj 3 (D) 1, 2 vkSj 3 
 

Q.27 mRrj izns”k esa eaMyksa dh la[;k fdruh gSA 

 (A) 13 (B) 18 
 (C) 27 (D) 54  
 
Q.28 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsaA 

 1. tc varfj{k ds eycs varfj{k esa gksrs gSa] mUgsa ÞmYdkÇiMß 

dgk tkrk gS] ysfdu tc os i`Foh ds ok;qeaMy rd igqap tkrs 

gSa] rks mUgsa ÞmYdkß ds :i esa ukfer fd;k tkrk gSA 

 2. èkwedsrq fLo¶V&VVy] tks yxHkx 26 fdyksehVj pkSM+k 

ukfHkd gksrk gS] i`Foh ds ikl ls ckj&ckj xqtjus okyh lcls 

cM+h oLrq gSA 

 mijksä esa ls dkSu lk lp gS\ 

 (A) dsoy 1 (B) dsoy 2 

 (C) nksuksa 1 vkSj 2  (D) dksÃ ugÈ 

 

Q.29 lksfQ;k ds ckjs esa fuEufyf[kr c;kuksa ij fopkj djsaA 

 1. lksfQ;k gkaxdkax fLFkr daiuh gSaulu jkscksfVDl }kjk 

fodflr ,d lkekftd áweu‚bM jkscksV gS 

 2. blds l‚¶Vos;j dks fof'k"V Q.ksa ds fy, iwoZ fyf[kr 

çfrfØ;k nsus ds fy, çksxzke fd;k x;k gSA 

 mijksä esa ls dkSu lk lp gS\ 

 (A) dsoy 1 (B) dsoy 2 

 (C) nksuksa 1 vkSj 2 (D) dksÃ ugÈ 

 

Q.30 mRrj çns'k jkT; dk mRrj izns”k uke ls xBu dc fd;k 

x;k\ 

 (A) 1950 (B) 1951 
 (C) 1952 (D) 1953 
 

Q.31 çns'k esa lcls de foèkkulHkk lhVksa okyk ftyk dkSu lk gS\ 
(A) JkoLrh (B) bykgkckn 

 (C) xkt+hiqj (D) lgkjuiqj 

 
Q.32 uokc okftn vyh 'kkg izk.kh m|ku dgk¡ fLFkr gS\ 

 (A) dkuiqj (B) y[kuÅ 

 (C) xksj[kiqj (D) uks,Mk 
 

Q.33 çns'k esa lcls cM+k oU;tho vHk;kj.; dgk¡ gS\ 

 (A) paæçHkk oU;tho vHk;kj.;   

 (B) gLrhukiqj oU;tho vHk;kj.;  

(C) vejksgk oU;tho vHk;kj.;   

 (D) dSewj oU;tho vHk;kj.; 

 

Q.34 fdl Hkkjrh; bZ&d‚elZ Hkqxrku ç.kkyh daiuh us vius 

mi;ksxdrkZvksa dks ICICI cSad ds lkFk dbZ UPI vkbZMh cukus 

vkSj mi;ksx djus dk fodYi nsus ds fy, UPI eYVh&cSad 

e‚My ij ICICI cSad ds lkFk Hkkxhnkjh dh gS\ 

  

 (A) xwxyis (B) Qksui 

s (C) isVh,e ;wihvkbZ (D) ekschfDod 

 

Q.35 Hkkjr ds jk"Vªifr dh U;kf;d 'kfä;ksa ds lacaèk esa fuEufyf[kr 

c;kuksa ij fopkj djsa 

 1. og eq[; U;k;kèkh'k vkSj lqçhe dksVZ vkSj mPp U;k;ky; ds 

U;k;kèkh'kksa dh fu;qfä djrk gSA 

 2. og fdlh Hkh vijkèk ds nks"kh fdlh Hkh O;fä dks {keknku] 

ltk dk y?kqdj.k] ifjgkj vkSj fojke ;k çfoyacu dj ldrk 

gS 

 3. Hkkjr esa U;kf;d vfèkdkfj;ksa ds dk;kZy; dh 'krks± esa dksÃ 

Hkh cnyko dsoy mlds }kjk fd;k tk ldrk gSA 

 mijksä esa ls dkSu lk lp gS\ 

 (A) 1, 2, 3 (B) 2, 3 

 (C) 1,3 (D) 1,2 
 

Q.36 Hkkjr esa vkuqoaf'kd :i ls la'kksfèkr Qlyksa ds ckjs esa 

fuEufyf[kr c;kuksa ij fopkj djsa 

 1. Hkkjr esa [ksrh dh tkus okyh ,dek= vuqokaf'kd :i ls 

la'kksfèkr Qly chVh dikl gS 

 2. 2007 esa thÃ,lh us chVh cSaxu dh okf.kfT;d fjyht dh 

flQkfj'k dh ysfdu 2010 esa igy dks vo#) dj fn;k x;k 

 3. tsusfVd bathfu;Çjx ewY;kadu lfefr çk;ksfxd {ks= 

ijh{k.kksa lfgr i;kZoj.k esa vkuqoaf'kd :i ls bathfu;j ¼thÃ½ 

thoksa vkSj mRiknksa ds fjyht ls lacafèkr çLrkoksa ds ewY;kadu 

ds fy, Hkh ftEesnkj gSA 

 mijksä esa ls dkSu lk lp gS\ 

 (A) mi;qZä lHkh (B) 1, 2 

 (C) 2,3 (D) 1,3 
 

Q.37 f'k{kk ds vfèkdkj vfèkfu;e ds çkoèkkuksa ds lacaèk esa 

fuEufyf[kr ij fopkj djsaA 

 1. vfèkfu;e cPpksa ds ços'k ds fy, LØhÇux çfØ;k ij jksd 

yxrk gS 

 2. vfèkfu;e lafoèkku esa LFkkfir ewY;ksa ds vuq:i ikBîØe ds 

fodkl ds fy, çkoèkku djrk gSA 

 3. vfèkfu;e tux.kuk] LFkkuh; çkfèkdj.k ds pquko] jkT; 

foèkkf;dkvksa vkSj laln ds pquko vkSj vkink jkgr ds vkykok 

xSj&'kS{kf.kd dk;Z ds fy, f'k{kdksa dh rSukrh dks fu"ksèk djrk 

gS 

 mijksä esa ls dkSu lk lp gS\ 

 (A) mi;qZä lHkh (B) 1,2 

 (C) 2,3 (D) 1,3 
 
Q.38 Hkkjr esa lqçhe dksVZ }kjk iVk[ks ds fuekZ.k esa bLrseky fd, 

tkus okys fuEufyf[kr jlk;uksa esa ls fdl ds mi;ksx ij 

ikcUnh yxk nh x;h gS\ 

 1. ,aVheuh 2. fyfFk;e  

 3. Q‚LQksjl 4. eSaxuht  

 5. iksVsf'k;e 
 lgh fodYi pqus& 

 (A) 1 vkSj 4 (B) 1,2 vkSj 4 

 (C) 1 vkSj 2 (C) 2,3 vkSj 4 

सामान्य नहोंदी  

funsZ”k-Q(39-40) okD; ds v”kq) Hkkx dk p;u djsaA bl izdkj ds 

iz”u esa ,d okD; dks [k.Mksa esa ck¡Vdj mUgsa  (A), (B), (C), 

(D) dh laKk nh tkrh gSA ijh{kkFkhZ dks okD; dks i<+dj ml 

[k.M dk p;u djuk gksrk gS tks O;kdj.k vFkok “kCn&Kku 

ds fu;eksa ds vuqlkj =qfViw.kZ  gksA ;fn lHkh [kaM =qfV jfgr 

gksa] rks ^dksbZ =qfV ugha* dks mRrj ds :i esa fpfgar djsaA   
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Q.39 igkM+ (A)@ds Åij (B)@,d eafnj gSA(C)@dksbZ =qfV ugha 

(D)  
 
Q.40 os fe= gksdj Hkh (A)@ijLij ,d&nwljs dks lansg (B)@dh 

nf̀’V ls ns[krs gSA (C)@dksbZ =qfV ugha (D)  

 
funsZ”k-Q(41-42) uhps dqN “kCn fn, x, gSA izR;sd dh orZuh ds 

fy, pkj foDYi fn, x, gSA buesa ls ,d fodYi esa “kCn dh 

“kq) orZuh nh xbZ gSA  

 

Q.41 vkidks ml “kq) orZuh dk p;u djuk gSA 

 (A) lefr (B) lehrh 

  (C) lehfr (D) lfefr 

 
Q.42 vkidks ml “kq) orZuh dk p;u djuk gSA  

(A) vuq”kgj.k (B) vukslj.k 

  (C) vuqlju (D) vuqlj.k  

 
Q.43 ^jes”k* “kCn esa dkSu lh laf/k gSA  

 (A) je+,”k (B) jek+bZ”k 

 (C) jek+,”k (D) j+es”k  

 
Q.44 fuEu esa ls dkSu&lk “kCn lfU/k Hkh gS vkSj lekl Hkh\  

 (A) fo|k/ku (B) iapkuu  

 (C) uhdaB  (D) egktu  

 
funsZ”k-Q(45-46) fuEufyf[kr izR;sd “kCn ds fy, mlds uhps fn, 

x, fodYiksa esa ls mi;qDr lekl dk p;u djsa% 

 
Q.45 gkfu&ykHk  

 (A) deZ/kkj; (B) rRiq:’k  

 (C) }U} (D) f}xq  

 
Q.46 ujflag  

 (A) }U} (B) rRiq:’k  

 (C) deZ/kkj; (D) cgqozhfg 
 

Q.47 ‘Allotment’ dk ikfjHkkf’kd “kCn gS%  

 (A) nsuk (B) vkcaVu 

  (C) ikuk  (D) fgLlk  

 
Q.48 fuEu esa ^Lo.kZ* dk ^vi;kZokph* bafxr djsaA  

 (A) dapu (B) dud 

  (C) gse   (D) fdafdu 

 

funsZ”k-Q(49-50) uhps dkys v{kj esa fn, x, “kCn ds pkj fodYi 

fn, x, gSa] mfpr lekukFkhZ “kCn dk p;u djsa\ 

 
Q.49 iz;ksx dh nf̀’V ls lw{e varj O;Dr djus okys “kCn D;k 

dgykrs gS\  

(A) foijhrkFkZd  (B) vusdkFkZd 

 (C) lekukFkZd (D) iz;ksxkRed 

 
Q.50 ^fofLer* dk mi;qDr vFkZ gksxk% 

 (A) gSjku (B) Hkwyk gqvk 

 (C) isj”kku (D) fcNM+k gqvk 

 

funsZ”k-Q(51-52) uhps fy[ks iz”uksa esa fn;s x;s “kCnksa ds foykse 

crkb;sA 

 
Q.51 vuqjkx  

(A) jkx (B) lqjkx 

 (C) fojkx (D) buesa ls dkbZ ughaA 

Q.52 lkdkj  

(A) vkdkj (B) fodkj  

 (C) izdkj (D) fujkdkj 

 

Q.53 lgh fodYi pqfu;s% loZK  

 (A) ftls lc fo’k; esa tkudkjh gks  

 (B) tks lc txg O;kIr gks   

 (C) tks lokZf/kd foLr̀r gks  

 (D) ftl cgqr lh Hkk’kkvksa dk Kku gks 

 

Q.54  fuEufyf[kr okD;ka”kksa ds fy, “kCn pqfu;sA 
 tks nwljksa ds lgkjs thrk gks%  

 (A) ikyrw (B) vukFk 

 (C) ijthoh (D) fujk/kkj 
 

funsZ”k-Q(55-56) fuEufyf[kr iz”uksa esa fn, x, izR;sd pkj fodYiksa esa 

ls vlaxr ¼csesy½ “kCn dk p;u djsa\  

 
Q.55 (A) Hkw[k.M (B) [kaMgj 

 (C) vfLFk”ks’k (D) f”kyk[kaM 

 
Q.56 (A) ikgu (B) izLrj 

 (C) miy (D) ioZr  

 
funsZ”k-Q(57-58) fuEufyf[kr iz”uksa esa fn, x, vuqPNsnksa ds igys 

vkSj vfUre okD;ksa dks Øe”k% (A) vkSj (6) dh laKk nh xbZ 

gSA blds e/;orhZ okD;ksa dks pkj Hkkxksa esa ck¡Vdj (;) (j) (y) 

(o) dh laKk nh xbZ gSA ;s pkjksa okD; O;ofLFkr Øe esa ugha 

gSA bUgsa /;ku ls i<+dj fn,x, fodYiksa esa ls mfpr Øe 

pqfu,] ftlls lgh vuqPNsn dk fuekZ.k gksA 

 
Q.57 (A) Hkkjrh; lkfgR; dk vkn”kZ R;kx vkSj mRlxZ gSA  

 (;) fdlh jk’Vª dh lcls ewY;oku lEifr mlds lkfgfR;d 

vkn”kZ gksrs gSaA 

 (j) Hkkjrh; Lo;a dks ml le; dr̀dk;Z le>rk gS] tc og 

ek;kca/ku ls eqDr gks tkrk gSA 

 (y) ;wjksi dk dksbZ O;fDr y[kifr gksdj vkSj Å¡ph lkslk;Vh 

esa feydj Lo;a dks d`rdk;Z le>rk gSA 

 (o) tc mlesa Hkksx vkSj vf/kdkj dk eksg ugh jgrkA 

 (6) O;kl vkSj okYehfd ds vkn”kZ vkt Hkh Hkkjr dk flj Å¡pk 

fd;s gq, gSaA 

 (A) ; j y o  (B) ; y j o  

 (C) j o y ; (D) y j o ; 

 

Q.58 (A) jkekuqt ds n”kkZu esa eqDrkRek bZ”oj ds leku gS] ij 

mldh bZ”oj ds lkFk ,dkRedrk ugha gksrhA  

 (;) lf̀’V dh fLFkfr] y; vkfn esa tho dk rfud Hkh vf/kdkj 

ugha jgrkA 

 (j) eqfDr ds fy, bZ”oj dk lk{kkr~ vuqHko gh vfUre lk/ku 

gSA 

 (y) eqDr tho esa loZKrk rFkk lR; ladYi vo”; vk tkrs gSa] 

ij loZddRr̀ZRo bZ”oj ds gh lkFk esa jgrk gSA 

 (o) izifr ds o”khHkwr Hkxoku tho dks iw.kZ Kku iznku djs nsrs 

gSaA 

 (6) cSdq.B esa Hkxoku~ dk ^fdadj* cuuk gh ije eqfDr gSA 

 (A) o y ; j (B) j y ; o  

 (C) ; y j o (D) y ; o j 

 

funsZ”k-Q(59-60) uhps ds iz”uksa esa fn;s x;s okD;ksa ds fjDr LFkkuksa dks 

Hkjus ds fy, lgh foDYi pqfu,%& 

 
Q.59 lc iqLrdsa-------------- fc[kjh iM+h FkhA 
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 (A) loZ=  (B) ra=;  

 (C) vU;= (D) ;=&r= 

 
Q.60 Loa;lsodksa us ------------ ozr j[kkA 

 (A) vkikr (B) vkej.k  

 (C) vkthou  (D) vktUe 

 

funsZ”k-Q(61-62) fuEufyf[kr eqgkojksa ds fy, lgh fodYi pqfu;sA 

 
Q.61 ^^ck¡lksa mNyuk** dk vFkZ gS% 

 (A) ikxy gksuk  

 (B) mNy dj cgqr nwj pys tkuk 

 (C) uhps ls mNy dj Åij p<+uk   

 (D) izlUu gksuk 

 

Q.62 HkkM++ >ksaduk 

 (A) vukt Hkwuuk (B) dke fcxkM+uk  

 (C) ekewyh dekbZ djuk (D) O;FkZ le; u’V djuk 

 

funsZ”k-Q(63-64) uhps dqN yksdksfDr;k¡ nh x;h gS] izR;sd ds 

oSdfYid vFkZ fn;s x;s gS] mi;qDr vFkZ p;u dhft;sA 

 
Q.63 g¡lq, ds C;kg esa [kqjih dk xhrA 

 (A) cktk ctkuk (B) [kq”kh dk ekSle  

 (C) valxr ckrsa djuk (D) “kknh dk xhr xkuk 

 
Q.64 tkds ik¡os u QVs fcokbZ lks D;k tkus ihj ijkbZA 

 (A) n;kyq gksuk  

 (B) nwljs ds d’V dks vuqHko djuk  

 (C) dBksj gksuk  

 (D) ftlds Åij chrrh gS og tkruk gSA 

 
funsZ”k-Q(65-67) fuEufyf[kr iz”uksa esa iz;qDr vyadkj Hksn dk p;u 

djs\ 

 
Q.65 cM+s u gwts xquu fcuq fojn~ cM+kbZ ik,A  

dgr /krwjs lksa dud xguksa x<+ksa u tk,A  

 (A) vfr”k;ksfDr (B) izfroLrqiek  

 (C) vFkkZUrjU;kl (D) fojks/kkHkkl  

 
Q.66 c<+r&c<+r lEifr lfyy eu&ljkst c<+ tk,A  

?kVr&?kVr fQj uk ?kVS d: lewy dqfEgdyk;AA 

 (A) ;ed (B) fojks/kkHkkl 

  (C) “ys’k (D) :id 

 
Q.67 ^lk/kkj.khdj.k* “kCn ds vkfo’drZ vkpk;Z dk uke gS&  

 (A) HkV~Vuk;d (B) mn~HkV  

 (C) vfHkuoxqIr (D) okeu 

 
Q.68 ftl dqfr ij dfo ukxktqZu dks lkfgR; vdkneh iqjLdkj 

feyk og fdl Hkk’kk esa jfapr gSa\ 

 (A) laLd̀r (B) izkdr̀ 

 (C) fgUnh (D) eSfFkyh  

 
funsZ”k%Q(69-70) fuEufyf[kr izR;sd iz”u esa nh xbZ jpuk@jpuka”k ds 

jpf;rk ds uke dk p;u mlds uhps fn, x, pkj fodYiksa ls 

djsaA 

 
Q.69 eSyk vk¡py  

 (A) eqfDrcks/k  (B) f”koizlkn feJ 

 (C) ukxktqZu (D) Q.kh”ojukFk js.kq  

 
Q.70 rle 

 (A) ukxktqZu (B) jkaxs; jk?ko 

 (C) Hkh’e lkguh (D) gtkjh izlkn f}osnh 

 

funsZ”k-Q(71-75) uhps fn;s x;s vuqPNsn dks if<+, vkSj iz”u ds fy, 

lgh fodYi dk p;u dhft,%& 

 

 eSus dgk] vkt vki dsoy Nekgh vkSj lkykuk ijh{kk ysrs gSA 

vlds cnys ekfld ijh{kk ysuk “kq: dhft,A ;fn fo|kFkhZ ds 

fy, ijh{kk dh dlkSVh ij dlk tkuk vko”;d gh gS rks 

ijh{kk dk ftruk fo”ks’k ifjp; mls gksxk] mldk =kl mruk 

?ksVxkA vfr ifjp; ls =kl Hkh lgu djus ;ksX; cu tkrk gSA 

nqljs] detksj fo|kfFkZ;ksa dks txkus ds fy, rFkk mudh 

detksjh dk Bhd irk yxkus ds  fy, tk,A rhljs] ftu 

fo|kfFkZ;ksa dks fo”okl gks fd os vius fo’k; dks tkurs gSa] mUgsa 

ijhk{kk ls eqDr j[kk tk,A fo|kFkhZ LosPNk ls  viuh detksjh 

dh tk¡p ds fy, ijh{kk nsa vkSj mUgssa le>k fn;k tk, fd tks 

viuh detksjh dh tk¡p ugha djsxk] mls detksjh nwj djus 

dk ekSdk ugha fn;k tk,xkA ijh{kk mUgh fo’k;ksa dh yh tk, 

tks ijh{kk }kjk tk¡ps tk ldrs gSA ckdh fo’k;ksa dks ijh{kk ls 

eqDr j[kk tk,A vkSj ijh{kk dk le; fo|kfFkZ;ksa dks 

ikB;&iqLrdsa ns[kdj mRrj nsus dh Lor=ark Hkh ns nh tk,A 

ge muls dg nsa fd tks pht ;kn u gks] mls iqLrd esa ns[k 

ysa vkSj fQj tokc nsaA tks tckuh dg u ldsa] os fdrkc esa ls 

ns[kdj le>k,¡A tokc nsrs le;  

 fo|kFkhZ ikB~;&iqLrd dk dSlk mi;ksx djrk gS] mlh esa rks 

mldh ijh{kk gSA 

 
Q.71 ^vfr ifjp; ls =kl Hkh lgu djus ;ksX; cuk tkrk gS*& 

okD; dk vFkZ gS%  

 (A) ckj&ckj ijh{kk nsus ls cPpksa dk ijh{kk ds izfr Mj] ihM+k 

gksrh gS] og mUgsa fopfyr ugha dj ikrk  

 (B) ckj&ckj ifjp; ls Mj nwj gks tkrk gS  

(C) vPNh rjg ls  ifjp; gksus ds ckn phtsa dksbZ ijs”kkuh 

[kM+h ugha djrha 

 (D) vPNh rjg ls ifjp; gksuk =kl dks lekIr djuk gS  

 
Q.72 ijh{kk dk mn~ns”k gS& 

 (A) cPpksa dks fu;fer :i ls tk¡puk   

 (B) cPpksa dh detksfj;ksa dk irk yxuk rkfd mUgsa nwj fd;k 

tk ldsA  

(C) cPpksa dks Mjkuk rkfd os <ax ls i<+kbZ djsa  

(D) cPpksa dks dlkSVh ij dluk 

 
Q.73 ys[kd ijh{kk ds izfr mnkjoknh vSj O;kid nf̀’Vdks.k j[krk 

gS& ;g vuqPNsn ds fdl okD; ls irk pyrk gS\ 

 (A) blds cnys ekfld ijh{kk ysuk “kq: djsaA  

(B) ijh{kk ds le; fo|kfFkZ;ksa dks ikB;&iqLrda ns[kdj mRrj 

nsus dh Lora=rk Hkh ns nh tk,A   

(C) ijh{kk dk ftruk fo”ks’k ifjp; mls gksxk] mldk =kl 

mruk gh ?kVsxkA 

 (D) buesa ls lHkh 

 
Q.74 ys[kd ikB;&iqLrdsa ns[kjd mRrj nsus dh Lor=rk dh ckr 

djrk gS] D;ksafd  

 (A) ;g loZJs’B uhfr gS   

(B) blls cPpksa dh i<+us dh dq”kyrk dk irk pyrk gS 

 (C) blls ijh{kk esa Hk;eqDr okrkoj.k curk gS  

 (D) blls cPpksa dh bl dq”kyrk vkSj le> dk irk pyrk gS 

fd os ikB;&iqLrd dk iz;ksx dSls djrs gSa 

 
Q.75 ys[kd ds vuqlkj fo’k;ksa dh tk¡p ds fy,% 

 (A) ijh{kk ,dek= lk/ku gS   

 (B) ijh{kk ds vfrfjDr vkSj Hkh rjhds gksrs gSa    
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 (C) Nekgh ijh{kkvksa dk vk;kstu vfuok;Z gS  

 (D) ekfld ijh{kvksa dk vk;kstu vfuok;Z gS  

सोंख्यात्मक और मािनसक क्षमता 

Q.76 A, B o C feydj fdlh dk;Z dks :- 660 esa djus dk Bsdk 

ysrk gSA ;fn A vkSj B feydj ml dk;Z dk 8 /11 Hkkx 

iwjk djrs gSa rFkk 'ks"k dk;Z C vdsyk djrk gS] rks C dks 

fdruh /kujkf'k izkfIr gksxh\ 

 (A) 200 :-  (B) 160 :- 

  (C) 180 :-  (D) 190 :-  

 

Q.77 ,d O;kikjh 1 fdyks ds LFkku ij 920 xzke ckV dk iz;ksx 

djrk gS rFkk viuh oLrq dks vafdr ewY; ij csprk gS tks fd 

Ø; ewY; ls 15 izfr'kr vf/kd gSA ykHk izfr'kr Kkr 

dhft;s&  

 (A) 60% (B) 66% 
 (C) 25% (D) 36% 
 

Q.78 ,d feJ/kkrq esa] ftad vksj fVu 1:2 ds vuqikr esa gSA nwljs 

feJ/kkrq esa] leku /kkrq 2:3 ds vuqikr esa gSA ;fn nksuksa 

feJ/kkrq dks feykdj ,d u;k feJ/kkrq cuk;k tkrk gS] ftlesa 

nksuksa /kkrq 5:8 ds vuqikr esa gSA u;s feJ/kkrq esa nksuks feJ/kkrq 

dk vuqikr gSA 

 (A) 3:10 (B) 3:7 
 (C) 10:3 (D) 7:3 
 

Q.79 og lcls NksVh la[;k Kkr djsa tks 200 rFkk 320 dks 

iw.kZr% foHkkftr djsxh\ 

 (A)  40 (B) 45 
 (C)  35 (D) 30 
 

Q.80 la[;k;sa 1×3×5×7×9×11×13×............×128 dks 

lkFk&lkFk xq.kk fd;k x;kA xq.kuQy ds var esa 'kwU; dh 

la[;k gS&  

 (A) 0 (B) 7 
 (C) 8 (D) 9 
 

Q.81 ,d FkSys esa rhu izdkj ds flDds 1 :i;s okys] 50 iSls okys 

rFkk 25 iSls okys gS] tks 3%8%20 ds vuqikr esa gSA mudk dqy 

ewY; :i;s 372 gSA flDdksa dh dqy la[;k gksxh\ 

 (A) 1200 (B) 961 
 (C) 744 (D) 612 
 

Q.82 dksbZ jkf'k pØo`f} C;kt dh nj ls 2 o"kZ esa 9@4 xquk gks 

tkrh gSA C;kt dh nj Kkr dhft;sa& 

 (A) 75% (B) 128% 
 (C) 50% (D) 100% 
 

Q.83 lqcg ds dksgjs esa pyrh gqbZ ,d cl mlh fn'kk esa 4 

fdeh/?kaVk dh pky ls iSny pyrs gq;s ,d vkneh dks ikj 

djrh gSA vkneh 3 feuV rd cl dks ns[k ldrk gS rFkk 

dksgjs ds dkj.k dsoy 130 ehVj dh nwjh rd ns[kk tk ldrk 

gSA cl dh pky D;k gS\ 

 (A) 10 fdeh/?kaVk (B) 6.6 fdeh/?kaVk 

    (C) 7 fdeh/?kaVk (D) 5 fdeh/?kaVk 

 

Q.84  vfHk"ksd ls 1-7 fdyksehVj dh nwjh ls fdlh canwd ls xksyh 

pykbZ tkrh gS vkSj og mldh vkokt 25 lsd.M ckn lqurk 

gSA vkokt dh pky ehVj izfr lsd.M esa fdruh gS\ 

      (A) 60 (B) 62 

 (C) 64 (D) 68 
 

Q.85 vkof̀Rr fooj.k uhps fn;k x;k gSA ;fn vkSlr vk;q 17 o"kZ gks 

m dk eku  Kkr djks& 

 vk;q ¼o"kksZa esa½    → 8   20   26   29 

 yksxks dh la[;k → 3    2     m    1 

 (A) 1 (B) 2 
 (C) 3 (D) 4 
 

Q.86 uhps fn;s x;s iz'u esa fodYiksa ls lgh tksMs+ dk pquko djsaA 

lEiknd : if=dk :: \  

 (A) fQYe : LFky (B) laxhr : dykdj  

 (C) funsZ'kd : fQYe (D) ukVd : dykdkj 

 

Q.87 fuEufyf[kr izR;sd iz'u esa fn;s x;s fodYi ls lEcfU/kr la[;k 

dk p;u djasA  

 40 : 19 :: 60 : ? 
 (A) 20 (B) 25 

 (C) 29 (D) 30 
 

Q.88  fuEufyf[kr lehdj.k esa fdu fpUgksa dk vkil es cnyko djsa 

rkfd lehdj.k lgh mRrj izkIr gksa\ 

 5 + 3 ×8 - 12 ÷ 4 =3 

 (A) - vkSj ÷  (B) + vkSj × 

 (C) + vkSj ÷ (D) + vkSj – 

 

Q.89 fn;s x;s lehdj.k ds lgh mRrj ds fy, dkSu ls fpUg lgh 

gksxsA   

18 *  6 *  3 *  6 *  5   = 35 

 (A) ×,+,-,÷   (B) ×,÷,-,+ 

 (C) ÷,×,+,-   (D) -,+,×,÷ 

 

Q.90 gfj 15 km iwoZ dh vksj pyrk gS fQj og ck;s eqM+dj 10 

km. pyrk gS og ,d ckj fQj ck;s eqM+dj 15 km. pyrk 

gS og vius izkfjEHkd fcUnq ls fdruh nwj gS\ 

 (A)18 (B) 20 
 (C) 19 (D) 10 
 

Q.91 veu nf{k.k dh rjQ ns[k jgk gSA og ?kM+h ds foijhr fn'kk 

esa 140o vkSj fQj 180o ?kM+h dh fn'kk esa eqM+rk gS vc og 

fdl vksj eqg fd;s gq, gS\ 
 (A) iwoZ (B) nf{k.k& if'pe 
 (C) mRrj& iwoZ (D) mRrj 
 

Q.92 dy 'kqØokj gS vkSj 15 twu dy ds rhu fnu ckn gksxk rks 

eghus dk vkf[kjh fnu D;k gksxk\ 
 (A) lkseokj  (B) eaxyokj 

 (C) cq/kokj (D) xq:okj 

 

Q.93  fn;s x;s iz'uksa esa ls lHkh vdf̀r;ksa esa ls foyqIr la[;k dk 

p;u djsa&       

      
 (A) 29  (B) 30 
 (C) 54 (D) 56  
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Q.94  A dk tUe B ls 6 o"kZ igys gqvk] B, C ls 3 o"kZ cM+k vkSj D 

ls 3 o"kZ NksVk gS ;fn A dh orZeku vk;q 19 o"kZ gS rks D dh 

vk;q D;k gksxh\ 

       (A) 17  (B) 18 
 (C) 15 (D) 16 
 

Q.95  5 yM+dsa M, N, O, P vkSj Q ,d ykbu esa [kM+sa gSA P, Q ds 

nk;h vksj gSA N, Q ds ck;h vksj ysfdu M ds nk;h vksj gSA 

P, O ds ck;h vksj gSA nk;h vksj vaUr esa dkSu gS\ 

 (A) Q  (B) N 

 (C) O (D) P 
 

Q.96 ,d QSDVªh esa rhu e'khus gS M1, M2, M3 tks dqy mRikn dk 

Øe'k% 25%, 35% rFkk 40% mRikfnr djrh gSA M1, M2, 

M3 Øe'k% 2%, 4% rFkk 5% nks"kiw.kZ mRikn mRikfnr djrs 

gS] rks nks"kjfgr mRiknksa dk izfr'kr D;k gS\ 

 (A) 95% (B) 96.1% 
 (C) 92% (D) 90%  
 

Q.97 X dk 440%,88 gS] rks x dk 44% fdruk gksxk\ 

 (A) 8.8  (B) 9.2 
 (C) 10.2 (D)10.0 
 
Q.98  ,d dkj :-13]350 esa [kjhnh] ;fn voewY;u nj 12-5 izfr'kr 

gS] rks fdrus o"kksZa eas dkj dk ewY; 6000 gks tk;sxk\  

 (A)  6  (B) 8 
 (C) 4 (D) 12  
 

Q.99 ;fn 2%, 4%, 6%......................... blh rjg dh Øekxr 

NwVs nh tk;s rks ifj.kkeh NwV izfr'kr ¼cV~Vk izfr'kr½ Kkr 

djsa\  

 (A) 255% (B) 200% 
 (C) 100% (D) 500% 
 

Q.100 iquhr viuh dqy lSyjh dk 10% cpr djrk gSA vxys o"kZ 

mldk [kpZ 20% c<+ tkrk gS ysfdu cpr izfr'kr ogh jgrk 

gSA rks iquhr dh c<+h gqbZ lSyjh dk izfr'kr Kkr djksa\ 

   (A) 20% (B) 30% 
 (C) 18% (D) 12% 
 
Q.101 fuEufyf[kr iz”u esa vuqØfer :i ls ,d o.kZ Jà[kyk esa fjDr 

LFkkuksa esa v{kjksa dk dkSu lk lsV j[ks] ftlls ;g Ja[̀kyk iwjh 

gks ldsA 

 __wi__ __w__ nt__ in__ wi_ 
 (A) nttwiwn (B) ttnmwin 
 (C) tntiwtn  (D) tntwitn 
 
Q.102 fuEufyf[kr iz”u esa vuqØfer :i ls ,d o.kZ Jà[kyk esa fjDr 

LFkkuksa esa v{kjksa dk dkSu lk lsV j[ks] ftlls ;g Ja[̀kyk iwjh 

gks ldsA 

 w__ uww_ _ w_ xuw_x_w 

 (A) xuwuwx (B) xxuwwu 
 (C) xwuuxw (D) xxwwuu 
 
Q.103 ;fn DEFT dk dksM 6&8&10&25 gS rks TRACK dk 

dksM D;k gksxk\ 

 (A) 22-21-5-8-20       (B) 22-21-5-8-17 
 (C) 20-21-8-5-22      (D) 22-20-5-8-17   
 

Q.104 ;fn BLACKSMITH dk dksM NJUILTCMBD gS] 

rFkk ESBLOTUA dk dksM D;k gksxk\ 

 (A) UCVBMFTP (B) UVBMPFTC 
 (C) UVFTCBMP (D) UMPFTCVB 
 
Q.105 ;fn vki ,d drkj esa fdlh ,d vfUre Nksj ls 8 osa LFkku 

ij gSa] vkSj nwljs vfUre Nksj ls 12 osa gaS rks bl drkj esa 

fdrus yksx gaS\ 

 (A) 20 (B) 19 
 (C) 21 (D) 18 
 
Q.106 vEy vkSj ikuh ds ,d feJ.k esa tc 1 yhå ikuh feyk;k 

tkrk gS rksa u;sa feJ.k esa 20 izfr”kr vEy gks tkrk gSA vc 

bl y;s feJ.k esa 1 yhå vEy Mkys rks bl izdkj izkIr feJ.k 

esa vEy gSA okLrfod feJ.k esa vEy dh izfr”krrk gS& 

 (A) 25% (B) 22% 
 (C) 24% (D) buesa ls dksbZ ugha  

 
Q.107 ;fn 3a vkSj 4b dk vadxf.krh; ek/; 50 ls vf/kd gks vkSj 

a,b dk nqqxquk gks rks a dk y?kqRre lEHkkfor iw.kk¡d dk eku 

Kkr dhft;sa\  

 (A) 21 (B) 16 
 (C) 18 (D) 25 
 
Q.108 jDr tk¡p esa yky jDr dksf”kdk;s igys nks ?kaVs esa 10 izfr”kr 

izfr ?kaVs dh nj ls c<+rh gSA fQj vxys ?kaVs esa 10 izfr”kr 

?kVrh gS vkSj vxys ?kaVs fLFkj jgrh gS vkSj fQj vxys nks ?kaVs 

esa 5 izfr”kr dh nj ls c<+rh gSA ;fn ewyr% jDr dksf”kdk;sa 

80]000 Fkh rks 6 ?kaVks ds ckn yky jDr dksf”kdkvks dh 

vuqekfur la[;k Kkr djks \   

 (A) 96050   (B) 91261 
 (C) 95361 (D) 97261 
 
Q.109 ,d VSad esa rhu ikbi yxs gaSA igyh nks ikbi feydj ftrus 

le; esa VSad dks Hkjrh gS] Bhd mrus gh le; es rhljh ikbi 

vdsys VSad dks Hkj nsrh gSA nwljh ikbi] igyh ikbi ls 10 

?kaVs rsth ls Hkjrh gS rFkk rhljs ikbi ls 8 ?kaVs /khek Hkjrh gS 
rks rhljk ikbi VSad dks Hkjus esa fdruk le; ysxk\   

 (A) 16 ?kaVs (B) 12 ?kaVs  

 (C) 15 ?kaVs (D) 14 ?kaVs 

 
Q.110 ,d ,Dlizsl Vªsu rFkk ,d lokjh xkM+h nks lekarj iVfj;ksa ij 

,d gh fn”kk esa py jgh gaSA ,Dlizsl Vªsu dk pkyd ;g ikrk 

gS fd mlds ihNs ls vkrh gqbZ lokjh xkM+h mlls vkxs gksrh gS 

rc mls iwjh rjg ls 1 feUkV esa ikj djrh gS tcfd lokjh 

xkM+h esa cSBk ,d vkneh ,Dlizsl Vªsu dks 40 lsad.M esa ikj 

djrk gSaA ;fn muds pkyksa dk vuqikr 2%1 gS rks budh 

yEckb;kas dk vuqikr gS&  

 (A) 3:1 (B) 4:1 
 (C) 1:4 (D) 1:2 
 
Q.111 eqds”k us viuh vk;q ds ckjs esa nksLr dks crk;k] esjh vk;q ds 

oxZ ds 3 xqus esa ls esjh vk;q dk 25 xquk ?kVk nksxs rks og 

rqEgkjh orZeku vk;q dh nks xquk gksxhA ;fn nksLr dh orZeku 

vk;q 14 o’kZ gS] rks eqds”k dh orZeku vk;q Kkr djs& 

 (A) o’kZ (B) o’kZ 

 (C)  o’kZ (D) o’kZ 
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Q.112 lehj us ` 3400 m/kkj ds :i esa fy;s] C;kt lfgr nks leku 

okf’kZd fd”rksa es Hkqxrku fd;k tkuk gSA ;fn okf’kZd :i ls 

la;ksftr C;kt dh nj izfr”kr gS] rks izR;sd fd”r dh 

jkf”k gS\ 

 (A) ` 2520 (B) ` 2563 

 (C) ` 2584 (D) ` 2590 

 
Q.113 fuEufyf[kr iz”u esa fn;s x;s fodYi ls] lEcfU/kr l[;k 

pqfu;sA  

684   :   17  ::  382  :  ? 
 (A) 16 (B) 19 
 (C) 18 (D) 15 

मािनसक अनभरूनच, ब ु़ खिलखि एवों तानकि क क्षमता  

Q.114 fuEufyf[kr iz'u esa fn;s x;s fodYiksa ls lEcfU/kr 'kCn dk 

p;u djasA  
 tklwl % lwpuk %% i=dkj % \ 

 (A) lekpkj (B) fuca/k 
 (C) lEikndh; (D) L=ksr 

 
Q.115 ftl rjg ^lw[kk jksx^ gfM~M;ksa ls lEcaf/kr gS mlh izdkj 

^vk¡[k dk jksx^ fdlls lEcaf/kr gS\ 
       (A) fdMuh (B) vk¡[k 

 (C)  ukd (D) ân; 

 
Q.116 fuEufyf[kr izR;sd iz'u esa fn;s x;s fodYiksa ls lEcfU/kr 

la[;k dk p;u djasA  
 50 : 120 :: ? : 288 
 (A) 120  (B) 150 
 (C) 170 (D) 180 
 
Q.117 fuEufyf[kr izR;sd iz'u esa fn;s x;s fodYiksa ls lEcfU/kr 

la[;k dk p;u djasA  
 18 : 52 :: ? : 49 
 (A) 15  (B) 17 
 (C) 19 (D) 16 

 
Q.118 ,d yM+dh ,d fcUnq ls pyuk izkjEHk djrh gS og nf{k.k 

fn'kk esa 5 ehy pyrh gS vkSj ck;sa eqM+dj 6 ehy pyrh gS 

fQj og nk;sa eqM+dj 4 ehy pydj 40 feuV dk vkjke 

djrh gSA og mBdj lh/ks mlh fn'kk esa 3 ehy pyrh gS vkSj 

nk;sa eqM+rh gS vkSj 1 ehy pyrh gSA og fdl rjQ ns[k jgh 

gS\   
 (A) iwoZ (B) if'pe 
 (C) mRrj (D) nf{k.k&iwoZ 
 

Q.119 fuEufyf[kr iz'u esa ,d Ja[̀kyk nh gqbZ gS ftldk ,d in 

foyqIr gS fn;s gq, fodYiksa ls lgh fodYi pqusa tks Ja[̀kyk dks 

iwjk djsaxkA 

 2,  9,  28, 65 ? 
 (A) 127  (B) 125 
          (C) 126  (D) 128 
 

Q.120 fuEufyf[kr iz'u es nks dFku ftlds ckn nks fu"d"kZ fn;s x;s 

gSaA vkidks nksuksa dFkuksa dks lgh ekuuk gksxk] Hkys gh os vke 

rkSj ij rF;ksa ls fHkUu gksA vkidks ;g fu/kkZfjr djuk gksxk 

fd fn;s x, fu"d"kZ esa ls dkSu lk fu"d"kZ fuf'pr :i ls fn, 

x;s dFku dk vuqlj.k djrk gSA 
 dFku% dqN Hkkjrh; f'kf{kr gS]     

 dqN f'kf{kr yksx NksVs ifjokj ls gSA 
  

 fu"d"kZ% I. lHkh NksVs ifjokj Hkkjrh; gSA    

 II. dqN Hkkjrh; NksVs ifjokj ls gSA 
 (A) dsoy igyk  vuqlj.k djrk gSA  
  (B) dsoy nwljk vuqlj.k djrk gSA     

(C) igyk vkSj nwljk vuqlj.k djrk gSA 

 (D) u rks igyk u gh nwljk vuqlj.k djrk gSA 

 

Q.121 nh xbZ izfrfØ;kvksa ls foyqIr la[;k dk p;u dhft;sA 

   

(A) 110 (B) 125 
 (C) 100 (D) 96 

 
Q.122 fn;s x, ikls dh pkj fLFkfr;k¡ uhps nh xbZ gSA ;fn 'kh"kZ ij 

2 vk;s rks uhps dh la[;k dh igpku djsaA      

       

 (A) 6 (B) 3 
 (C) 5 (D) 1 

 
Q.123 ;fn 423 × 140 = 45, 351 × 501 =54  vkSj 432 × 

326 = 99 rc] 751 × 234 =? 
 (A) 120 (B) 110 
 (C) 117 (D) 115 

 
fn'kk funsZ'k-Q(124-128) nh xbZ tkudkjh dks /;kuiwoZd i<+sa vkSj 

mu ij vk/kkfjr iz'uksa dk mRrj nsaA 
 

 ,d dEiuh ds vkB lglaLFkkid ftudk uke xfjek] gkfen] 

Hkqou] vfe"k] nso] bUnz] QqtSy vkSj papy ,d òRrkdkj est ds 

pkjksa vksj dsUnz dh vksj eq¡g djds cSBs gSaA ¼t:jh ugha blh 

Øe esa½ papy vkSj nso ,d nwljs ds ikl ugha cSBs gSaA Hkqou] 

bUnz ds cka;ha vksj cSBk gSA gkfen] nso ds nka;ha vksj cSBk gSA 

Hkqou vkSj gkfen ds chp rhu yksx cSBs gSaA vfe"k] QqtSy ds 

ikl cSBk gSA] QqtSy] papy ds cka;h vksj cSBk gSA 

 
Q.124 vfe"k dks ;fn igys LFkku ij eku dj ?kM+h dh fn'kk esa pysa 

rks NBs LFkku ij dkSu cSBk gS\ 
       (A) Hkqou  
 (B) xfjek 
 (C) papy  
 (D) fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk 

 
Q.125 fuEu esa ls dkSu lk tksM+k ,d nwljs ds lkeus cSBk gS\ 
       (A) gkfen] nso     (B) gkfen] bUnª  
  (C) vfe"k] xfjek       (D) buesa ls dksbZ ugha 

 
Q.126 fuEu esa ls dkSu lk dFku lR; gS\ 
       (A) papy] bUnz ds nka;h vksj nwljs LFkku ij cSBh agSA 

 (B) vfe"k] QqtSy ds rqjUr nka;h vksj cSBk gSA 
 (C) bUnz] nso ds rqjUr cka;h vksj cSBk gSA  
 (D) Hkqou] papy ds rqjUr nka;h vksj cSBk gSA 

 
Q.127 vxj izR;sd O;fDr viuk LFkku] vius lkeus okys ds LFkku ls 

cny ys rks nso ds nka;h vksj dkSu cSBsxk\ 
       (A) bUnz            (B) QqtSy   

       (C) xfjek         (D) buesa ls dksbZ ugha 

Q.128 ;fn vfe"k viuk LFkku nso ls cny ys rFkk gkfen vkSj papy 

Hkh ;gh djsa rks fuEu esa ls dkSu lk lR; gksxk\ 

1
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       (A) gkfen] bUnz ds nwljs cka;h vksj nwljs LFkku ij gSA 

 (B) Hkqou vkSj vfe"k ,d nwljs ds foijhr gSaA 

 (C) QqtSy] papy ds rqjUr nka;h vksj cSBk gSA 

 (D) vfe"k] gkfen ds rqjUr cka;h vksj cSBk gSA 

 

Q.129 ;fn P, '+'  dks iznf'kZr djrk gS] Q, '-' dks iznf'kZr djrk 

gSA R, '×' dks vkSj S, '÷' dks iznf'kZr djrk gS fuEu esa ls 

dkSu lk dFku lR; gS\ 
        (A) 8Q6S2P4R3 = 15  (B) 8P8Q8R8 = - 48 
 (C) 9R9Q9S9P9 = 17 (D) 3P3Q3R3P3S3 =  4 

 
ZQ.130 25 tqykbZ 2011 dks lIrkg dk dkSu lk fnu Fkk\ 

       (A) jfookj (B) lkseokj 

 (C) eaxyokj  (D) buesa ls dksbZ ugha 

 
Q.131fuEu esa ls ml la[;k dk p;u dhft, tks bl Jà[kyk ls 

lEcaf/kr ugha gS & 

 2, 8, 3, 27, 4, 64, 5, 225 
 (A) 27  (B) 8 
 (C) 225 (D) 64 
 
Q.132 P, Q dh csVh gS tcfd Q vkSj R ,d nwljs dh cgu gaSA S, 

R dh ekrk gSa ;fn M, S dk csVk gS] rks dkSu ls dFku lR; 

gS\ 

 (A) M, P dk ekek gS (B) S, Q dk HkkbZ gS  

 (C) M, Q dk dftu gS  (D) Q, M dk HkkbZ gS 

 
Q.133 ,d rLohj dh vksj b”kkjk djrs gq, jfo us dgk] og esjh nknh 

ds bdykSrs csVs dk csVk gS] og yM+dk jfo ls dSls lEfUc/kr 

gS\ 

  (A) firk (B) HkkbZ 

 (C) dftu (D) iksrk  

 
Q.134 ;fn ‘+’ dk vFkZ ‘×’, ‘-’ dk vFkZ ‘÷’, ‘×’ dk vFkZ ‘+’ vkSj ‘÷’ 

dk vFkZ ‘-’ gS] rks &   

 25×15-5+10÷2=? 
 (A) 50 (B) 53 
 (C) 55 (D) 45 
 
Q.135 ;fn ‘+’, ‘÷’ dks ‘×’, ‘+’ dks ‘-’, ‘×’ dks vkSj ‘÷’, ‘-’ dks 

iznf”kZr djrk gS fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lR; gS\ 

 (A) 18+14-24×12÷16=12 
  (B) 16×14-24÷18+12=-24  

(B) 24-12+12÷16×18=26 
 (D) 18÷16+12×18÷12=24 
 
Q.136 fuEufyf[kr esa ls fdu fpUgksa dk cnyko djs rkfd lehdj.k 

dk lgh mRrj izkIr gks\ 

 5×(6+3)-10=23 
 (A) + vkSj × (B) 5 vkSj 10 

 (C) + vkSj -  (D) 5 vkSj 3 

 
Q.137 fn;s x;s fodYiksa esa ls fHkUu “kCn crk;sA 

 (A) dukZVd  (B) egkjk’Vª 

 (C) tEew (D) vkU/kzizns”k   

 
Q.138 mxrs lwjt dh vksj ihB djds jkds”k pyuk “kq: djrk gS] 

dqN feuVksa ckn og ck;ha vksj eqM+rk gS vkSj pyrk gSA fQj 

FkksM+h nsj ckn og ck;ha vksj fQj nk;ha vksj eqM+rk gS] bl 

le; og fdl fn”kk dh vksj tk jgk gS\ 

 (A) nf{k.k (B) if”pe 

 (C) iwoZ (D) mRrj 

 

Q.139 M vkSj N LFkku “A” ij [kM+s gS] os Øe”k% 6 fdeh0 vkSj 4 

fdeh0 dh xfr ls foijhr fn”kk esa vkxs c<+uk “kq: dj nsrs gS 

4 ?k.Vs ckn muds chp dh nwjh D;k gksxh\   

 (A) 20 fdeh  (B) 30 fdeh 

 (C) 40 fdeh (D) 50 fdeh 

 
Q.140 ;fn A=26, NEXT=45 rc DOG=? 

 (A) 45 (B) 55 
 (C) 50 (D) 40 
 
Q.141 ;fn NATION dk dksM 28, rc HOSPITAL dk dksM D;k 

gksxk? 

 (A) 30 (B) 35 
 (C) 40 (D) 37 
 
Q.142 fuEufyf[kr izR;sd iz”u esa nh xbZ izfrfØ;k ls foyqIr la[;k 

pqusaA 

  
 (A) 120 (B) 126 
 (C) 130 (D) 125 
 
Q.143 fuEufyf[kr izR;sd iz”u esa nh xbZ izfrfØ;k ls foyqIr la[;k 

pqusaA   

 
 (A) 15 (B) 16 
 (C) 17 (D) 18 
 
Q.144 fn;s x;s fp= esa fdrus f=Hkqt gS\ 

  
 (A) 18 (B) 32 
 (C) 28 (D) 30 
 
Q.145 fuEufyf[kr iz”u esa vkidks fuEufyf[kr izrhdks ds vuqlkj nh 

xbZ vuqefr ls lgh izfrfØ;k dh igpku djsaA 

 ;fn *^] ‘+’ dks iznf”kZr djrk gS] ‘$’, ‘÷’ dks iznf”kZr djrk 

gSA ‘* ’,  ‘-’ dks iznf”kZr djrk gSA  ‘&’, ‘×’ dks iznf”kZr djrk 

gSA ‘%’, ^=^ dks iznf”kZr djrk gSA rc lehdj.k dks gy djsA 

vkSj lgh fodYi pqusa&  
 (A) 7 $ 2  6 & 3% 5 * 11 

 (B) 7 * 5  6 $  2 %11  

 (C) 7  6 $ 2 & 3 * 5 %11 

 (D) 7  6 $ 2 % 5 *11 

 
Q.146 ,d yM+dk if”pe dh vksj pyuk izkjEHk djrk gS] fQj nk;s 

eqM+rk gSA ,d ckj fQj nk;s eqM+rk gS] fQj vUr esa ck;sa eqM+rk 

gS] vc og fdl fn”kk dh vksj gSA 

 (A) if”pe (B) mRrj 

 (C) nf{k.k (D) iwoZ  

 
Q.147 ;fn ,d eghus ds rhljs “kqØokj dks 16 rkjh[k Fkh] rks mlh 

eghus pkSFks eaxyokj dh rkjh[k D;k gksxh\ 

 (A) 20 (B) 22 
 (C) 27 (D) 29 
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Q.148 ,d fuf”pr Hkk’kk esa RENAME dk dksM 955145 vkSj 

FORMULA  dk dksM 6694331 gS] rks MATRIC dk 

dksM D;k gksxk \   

 (A) 879210  (B) 412983 
 (C) 412883 (D) 412993 

 

Q.149 fn, x, iz”u esa ls nks dFku vkSj nks fu’d’kZ fn;s x;s gSA 

vkidks lHkh dFkuksa dks lgh ekuuk gS Hkys gh og vke rF;ksa 

ls fHkUu gksA vkidks fu/kkZfjr djuk gSA dkSu&lk fu’d’kZ fn;s 

x;s dFkuks dk vuqlj.k djrk gSA   

dFku  % dqN efgyk;as vPNh gSA   

 dqN efgyk;sa cqf+)eku gSA   

 fu’d’kZ % dqN cqf)eku efgyk;as vPNh gSA  

 dqN vPNh efgyk;as cqf)eku gS A 

 (A) dsoy nwljk vuqlj.k djrk gSA  

 (B) dsoy igyk vuqlj.k djrk gSA 

 (C) u gh igyk u gh nwljk vuqlj.k djrk gSA 

 (D) igyk vkSj nwljk nksuks vuqlj.k djrs gSA  

 

Q.150 fn, x, iz”u esa ls nks dFku vkSj nks fu’d’kZ fn;s x;s gSA 

vkidks lHkh dFkuksa dks lgh ekuuk gS Hkys gh og vke rF;ksa 

ls fHkUu gksA vkidks fu/kkZfjr djuk gSA dkSu&lk fu’d’kZ fn;s 

x;s dFkuks dk vuqlj.k djrk gSA  
dFku  % lHkh dfo ys[kd gSA         

 lHkh fp=dkj ys[kd gSA  

 fu’d’kZ % lHkh fp=dkj dfo gSA   

    dqN ys[kd fp=dkj ugh gS A 

 (A) igyk vkSj nwljk nksuksa vuqlj.k djrs gSA 

  (B) u gh igyk u gh nwljk vuqlj.k djrk gSA 

 (C) dsoy igyk vuqlj.k djrk gSA   

 (D) dsoy nwljk vuqlj.k djrk gSA 
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सामान्य ज्ञान     

Ans.1(D) dkcqy ¼vQxkfuLrku½ 

Ans.2(B) foLdkmaV iyejLVu 

Ans.3(D)  'kkgtgka 

Ans.4(A)  efgyk f'k{kk 

Ans.5(C)  th-oh- ekoyadj 

Ans.6(B)  jsyos iqfyl 

Ans.7(C)  1999 
Ans.8(B)  vV‚uÊ tujy v‚Q bafM;kA 

Ans.9(A)  eaxksfy;k ¼,f'k;k½ 

Ans.10(B)  ckaXykns'k 

Ans.11(A)   
Ans.12(A)  vtqZu eaqMk 

Ans.13(B)  Ýsap vksiu 

Ans.14(D)  osc loZj 

Ans.15(C)  dk;ZØe çokg pkVZ 

Ans.16(C)  daI;wVj gkMZos;j 

Ans.17(A)  dey thr Çlèkq 

Ans.18(B)  t;iqj 

Ans.19(C)  ;wuku 

Ans.20(B)  flMuh 

Ans.21(B)  vuqPNsn 16 jkT; ds rgr fdlh Hkh dk;kZy; esa 

jkstxkj ;k fu;qfä ds ekeyksa esa lHkh ukxfjdksa ds fy, 

volj dh lekurk çnku djrk gSA dsoy èkeZ] 

tkfr]Çyx] oa'k] tUe LFkku ;k fuokl ds vkèkkj ij 

jkT; ds rgr fdlh Hkh jkstxkj ;k dk;kZy; ds fy, 

fdlh ukxfjd ds f[kykQ HksnHkko ugÈ fd;k tk 

ldrk gS ;k v;ksX; gks ldrk gSA 

Ans.22(B)  jkT;lHkk ds mi lHkkifr 

Ans.23(C)  6 (4 y[kuÅ esa vkSj  2 xkft;kckn esa) 

Ans.24(A)  
Ans.25(A) 
Ans.26(A) 
Ans.27(B)  18  
Ans.28(C) 
Ans.29(C) 
Ans.30(A)  24 twu 1950 

Ans.31(A)  JkoLrh] eksgksck] fp=dwV ¼2 lhVsa½ 

Ans.32(B)  y[kuÅ 

Ans.33(B)  gLrhukiqj oU;tho vHk;kj.; 

Ans.34(B)  Qksuis 

Ans.35(D) 
Ans.36(A) 
Ans.37(A) 
Ans.38(C) 

सामान्य ह िंदी 

Ans.39(D) bl okD; esaa dksbZ =qfV ugha gSA “kq) okD; gksxk& 

^^igkM+  ds Åij ,d efUnj gSA** 

Ans.40(B) ;gk¡ okD; esa ^ijLij* ,oa ^,d nwljs* esa ls dksbZ ,d 

“kCn vk;sxkA “kq) okD; gksxk&^^os fe= gksdj Hkh 

,d&nwljs dks lansg dh nf̀’V ls ns[krs gSaA** 

Ans.41(D) ^lfefr* “kCn “kq) orZuh :i gS] lfefr dk vFkZ ^lHkk 

;k lekt ;k laLFkk* gSA 

Ans.42(D) ^vuqlj.k* “kCn “kq) orZuh ;i gS] vuqlj.k dk vFkZ 

^ihNs pyuk* gSA 

Ans.43(B) ;gk¡ xq.k Loj lfU/k gS] ;gk¡ ^vk* ds ckn ^bZ* Loj vk, 

rks nksuksa ds feyus ls ^,* gks tkrk gS] tSls&jek + bZ”k 

= jes”k*] egk + bZ”k = egs”kA 

Ans.44(B) ;gk¡ ^iapkuu* “kCn lfU/k ,oa lekl nksuksa gSaA ^iapkuu* 

esa O;atu lfU/k gS&iap~ + vkuu = iapkuuA^iapkuu* esa 
cgqozhfg lekl gSA 

Ans.45(C) ftl leLr in ds nksuksa in iz/kku gksa rFkk foxzg 

djus ij ^vkSj* ^vFkok* ,oa ^;k* yxrk gks] og ^}U}* 

lekl dgykrk gS] tSls%& uj&ukjh] gkfu ykHk ,oa xq.k 

nks’k vkfnA 

Ans.46(C) ftl leLr in dk mRrj iz/kku gks] rFkk iwoin ,oa 

mRrj ij esa fo”ks’k.k ,oa fo”ks’; dk lEcU/k gks] ogk¡ 

^deZ/kkj;* lekl gksxk] tSls% ujflag pj.kdey ,oa 

v/kejk vkfnA ;gk¡ uj fo”ks’k.k ,oa flag fo”ks’; gSA 

Ans.47(B) ‘Allotment’ dk ikfjHkkf’kd “kCn ^vkcaVu* gSA 

Ans.48(D) ^Lo.kZ* ds i;kZ;okph “kCn ^dapu dud* gse ,oa lksuk 

gSaA  

Ans.49(C) iz;ksx dh ǹf’V ls lw{e varj O;Dr djus okys “kCn 

^lekukFkZd* “kCn dgykrs gSA 

Ans.50(A) ^fofLer* dk mi;qDr vFkZ ^gSjku gS ,oa ^ijs”kku* “kCn 

dk vFkZ ^O;kdqy* ;k ^lrk;k gqvk* gSA  

Ans.51(C) ^vuqjkx* dk foykse ^fojkx* gSA vuqjkx dk vFkZ ^izse 

djuk* ,os fojkx dk vFkZ ^fdlh ls Hkh isze u jguk* 

gSA 

Ans.52(D) ^lkdkj* ¼ftldk dksbZ vkdkj gks½ dk foykse “kCn 

^fujkdkj* ¼ftlesa dksbZ xq.k ;k vkdkj u gks½ gSA fdlh 

izdkj ds nks’k dks ^fodkj*  dgrs gSaA 

Ans.53(A) ftls lc fo’k; esa tkudkjh gks&loZK 

 tks lc txg O;kIr gks&loZO;kIr 

 ftls cgqr lh Hkk’kkvksa dk Kku gks& cgqHkk’kkfon~ 

Ans.54(C) tks nwljksa ds lgkjs thrk gks&ijthoh 

 ftlds ekrk&firk u gksa& vukFk 

 ftl ckr dk dksbZ vk/kkj u gks& fujk/kkj 

Ans.55(A) ^Hkw[k.M* csesy “kCn gS bldk vFkZ ^tehu dk VqdM+k* 

gSA tcfd [akMgj] vfLFk”ks’k ,oa f”kyk[kaM fdlh u 

fdlh :i esa vof”k’V Hkkx gSA blfy, ^Hkw[k.M* 

vlaxr “kCn gSA 

Ans.56(C) miy dk vFkZ ^vksyk*] es?k] ckny] jRu vkfn gS tcfd 

^ikgu] izLrj ,oa ioZr* dk lEcU/k ^iRFkj* ls gSA vr% 

^miy* “kCn vlaxr gSA 

Ans.57(C) ¼1½ Hkkjrh; lkfgR; dk vkn”kZ R;kx vkSj mrlxZ gS 

¼j½ Hkkjrh; Lo;a dks ml le; dr̀dk;Z le>rk gS] 

tc og ek;aca/ku ls eqDr gks tkrk gSA ¼o½ tc mlesa 

Hkksx vkSj vf/kdkj dk eksg ugha jgrkA ¼y½ ;wjksi dk 

dksbZ O;fDr y[kifr gksdj vkSj Å¡ph lkslk;Vh esa 

feydj Lo;a dks dr̀dk;Z le>rk gSA ¼;½ fdlh jk’Vª 

dh lcls ewY;oku lEifr mlds lkfgR;d vkn”kZ gksrs 

gSaA ¼6½ O;kl vkSj ckYehfd ds vkn”kZ vkt Hkh Hkkjr 

dk flj Å¡pk fd;s gq, gSaA 

Ans.58(C) ¼1½ jkekuqt ds n”kZu esa eqDrkRek bZ”oj ds leku gS] 

ij mldh bZ”oj ds lkFk ,dkRedrk ugha gksrhA ¼;½ 

lf̀’V dh fLFkfr] y; vkfn esa tho dk rfud Hkh 

vf/kdkj ugha jgrkA ¼y½ eqDr tho esa loZKrk rFkk 

lR; ladYi vo”; vk tkrs gS] ij loZdRrZ̀Ro bZ”oj 

ds gh gkFk esa jgrk gSA ¼j½ eqfDr ds fy, bZ”oj dk 

lk{kkr~ vuqHko gh vfure lk/ku gSA ¼o½ izifr ds 

o”khHkwr Hkxkoku tho dks iw.kZ Kku iznku djs nsrs gS 

¼6½ cSdq.B esa Hkxoku~ dk fdadj cuuk gh ije eqfDr 

gSA   

Ans.59(D) ;=&r= dk vFkZ b/kj&m/kj ;k ;gk¡ ogk¡ vFkkZr~ vius 

LFkku ij u gksuk gSA lgh fodYi gS& lc iqLrdsa 

^;=&r=* fc[kjh iM+h FkhaA 

Ans.60(B) Lo;alsodksa us ^vkej.k* ozr j[kkA Lo;alsodksa }kjk dksbZ 

Hkh fu;e ;k ozr ;k ladYi vkthou] vkej.k ;k 

vktUe j[kk tkrk gSA 

Ans.61(D) ck¡lksa mNyuk dk vFkZ ^izlUu gksuk* gSA okD; 

iz;ksx&,l-,l-lh- ijh{kk esa ds”ko dk p;u gks tkus 

ij og ck¡lksa mNy jgk gSA 
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Ans.62(D) HkkM+ >ksaduk dk vFkZ ^O;FkZ esa le; u’V djuk* gSA 

okD; iz;ksx&vjs rqe ;gk¡ HkkM+ gh >ksadrs  jgksxs ;k 

ukSdjh <w¡<+us Hkh tkvksxsA 

Ans.63(C) ^g¡lq,* ds O;kg esa [kqjih dk xhr dk vFkZ gS ^vlaxr 

ckrsa djuk*A okD; Ikz;ksx& “;ke rqe “kksdlHkk esa vk, 

gks] ;gk¡ O;kikfjd ckrs dj rqe g¡lq, ds C;kg esa [kqjih 

dk xhr xk jgs gksA 

Ans.64(D) ^tkds ik¡o u QVs fcokbZ lks D;k tkus ihj ijkbZ* dk 

vFkZ ^ftlds Åij chrrh gS og tkurk gS* gSA okD; 

iz;ksx&D;k xksiky] ,d rks  esjs ?kj esa pksjh gks xbZ 

vkSj Åij ls rqe Qkyrw dk mn~ns”k ns jgs gks] vjs 

tkds ik¡o u QVs fcokbZ lks D;k tkus ihj ijkbZA 

Ans.65(C) cM+s u gwts xquu fcuq fojn cM+kbZ ik,A dgr /kqrjs lksa 

dud xguksa x<+ksa us tk,A tgk¡ ij fdlh lkekU; 

dFku dk fo”ks’k dFku }kjk ;k fo”ks’k dFku dk 

lkekU; dFku }kjk leFkZu fd;k tkrk gS ogk¡ 

vFkkZUrjU;kl vaydkj gksrk gSA mi;qZDr iafDr;ksa esa 

lkekU; dFku dk fo”ks’k  dFku }kjk leFkZu fd;k 

x;k gSA 

Ans.66(D) c<+r&c<+r lEifr lfyy eu&ljkst c<+ tk,A 

?kVr&?kVr fQj u ?kVS d: lewy dqfEgyk;AA 

mi;qZDr iafDr;ksa esa :id vaydkj gSA :id vaydkj 

esa mies; esa mieku dk vkjksi gksrk gSA ;gk¡ eu ij 

ljkst dk vkjksi fd;k x;k gSaA 

Ans.67(A) lk/kk.khdj.k “kCn ds vkfo’dkjd vkpk;Z ^HkV~Vuk;d* 

FksA mn~HkV us ^vyadkjlkj laxzg *dh jpuk dh FkhA 

vfHkuoxqIr us vfHkO;fDrokn ,oa okeu us jhfr 

lEiznk; dk izfriknu fd;k FkkA 

Ans.68(D) ukxktquZ dk iwjk uke oS|ukFk feJ FkkA bUgsa budh 

eSfFkyh jpuk ^i=ghu uXu xkN* ds fy, lkfgR; 

vdkneh us eSfFkyh Hkk’kk ds iqjLdkj ds fy, lEekfur 

fd;k Fkk bUgsa eSfFkyh] fgUnh vkSj ckaXyk Hkk’kkvksa dk 

Kku FkkA 

Ans.69(D) ^eSyk vk¡py* miU;kl Q.kh”ojukFk js.kq dk gSA ;g 

loksZRre vkapfyd miU;kl gSA js.kq th ds vU; 

miU;kl gS& ijrh ifjdFkk] tqywl] nh?kZrik ,oa dyad 

eqfDr vkfnA 

Ans.70(C) ^rel* miU;kl Hkh’e lkguh dh jpuk gSA 

 Hkkjr&foHkktu dh i`’BHkwfe ij fy[kk x;k miU;kl gSA 

Hkh’e lkguh ds vU; miU;kl gSa&clUrh ] dqUrh HkX; 

js[kk] >jks[ks ,oa dfM+;k vkfnA 

Ans.71(B) ^vfr ifjp; ls =kl Hkh lgu djus ;ksX; cu tkrk 

gS*& okD; dk vFkZ ^ckj&ckj ifjp; ls Mj nwj gks 

tkrk gSA* 

Ans.72(B) fo|ky;kssa esa gksus okyh ijh{kkvksa dk mn~ns”; ;g gS fd 

cPpksa dh detksfj;ksa dk irk yxkdj mUgsa nwj fd;k 

tk ldsaA 

Ans.73(D) ys[kd ijh{kk ds izfr mnkjoknh vkSj O;kid nf̀’Vdks.k 

j[krk  gS D;ksafd bl vuqPNsn esaa ys[kd dk fopkj gS  

fd& 

 ¼1½ okf’kZd vkSj Nekgh ijh{kkvksa ds cnys ekfld ijh{kk 

ysuk “kq: djsaA 

 ¼2½ ijh{kk ds le; fo|kfFkZ;ksa dks ikB~;&iqLrds ns[kdj 

mRrj nsus dh Lora=rk Hkh ns nh tk,A  

 ¼3½ ijh{kk dk ftruk fo”ks’k ifjp; mls gksxk] mldk 

=kl mruk gh ?kVsxkA 

Ans.74(D) ikB~;& iqLrdsa ns[kdj mRrj nsus dh Lora=rk ls cPpksa 

dh bl dq”kyrk vkSj le> dk irk pyrk gS fd os 

ikB~;&iqLrd dk iz;ksx dSls djrs gSA 

Ans.75(A) Nk= dh fo’k;ksa ij dSlh idM+ ,oa le> gS blds 

tk¡pus dk ,dek= lk/ku ijh{kk gSA 

 

सिंख्यात्मक और मानहसक क्षमता  

Ans.76(C)  dqy dk;Zc) = 11 bdkbZ 

 (A+B) }kjk fd;k x;k dk;Z = 8 bdkbZ 

  vdsys C }kjk fd;k x;k dk;Z = 3 bdkbZ 

  11 bdkbZ = :- 660 

  C dks feyk /ku = (660/11)×3 = :- 180 
Ans.77(C)  

   
   YkkHk % = (1150-920)/920×100=25% YkkHk 
Ans.78(A) 

  
Ans.79(A)  vHkh"V la[;k =(200&320) dk e- l- ¾ 40 

Ans.80(B)  1×3×4×7×9×.............×128 

  'kwU;ksa dh la[;k = 7 

Ans.81(B)  flDdks dh la[;k = 3  :  8  :  20 
 dqy eku  

 flDdks dk ewY; ×1 : × .50 : × .25  

 dqy ewY;          3 :      4  :       5  

 12 bdkbZ = 372, 1 bdkbZ = 31 

 dqy flDdks dh la[;k = (3+8+20) = 31 bdkbZ 

 = 31×31   = 961 
Ans.82(C) 2 o"kksZa esa 

 P          A 

 4          9 

 1 o"kZ esa   

  C;kt dh nj = 3-2/2×100 =50% 

Ans.83(B)  ekuk cl dh pky = a fdeh-@?ka- 

 iz'ukuqlkj 

 (a- 4)×3/60 = 130/1000 

 (a- 4)×1/20 = 13/100 

 a - 33/5 = 6.6 fdeh-@?ka- 

 cl dh pky = 6.6 fdeh-@?ka- 

Ans.84(D) ¼nwjh½ = 1.7 fdeh- =1700 eh- 

 ¼le;½ = 25 ls- 

 ¼pky½ = 1700/25 = 68 eh-@ls- 
Ans.85(A)     

  
 ¼dqy la[;k½ = 24+40+26m+29  

  

4 = 2, 9 = 3
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 = 93+26m 

 ¼la[;k½ =6+m 

 ¼vkSlr½  93+26m/6+m =17 

 93+26m =102+17m 

 9m =9 

 m=1 
Ans.86(C) lEiknd if=dk dk lexz izHkkjh gksrk gSA mlh rjg 

fQYe] fuZns”kd dh ns[kjs[k es curh gSA 

Ans.87(C)  40-2= 38/2=19 

 60-2=58/2=29 

Ans.88(A) 5+3×8÷12-4=3 

Ans.89(B) 18×6÷3-6+5=18×6/3 - 6 +5 

 36-6+5=35 
Ans.90(D) 

       
Ans.91(B)  nf{k.k + ?kM+h dh fn'kk esa (180&40½  

 = 400=nf{k.k&if'pe 

    
Ans.92(B)  vkt = ”kqØokj 

 “kqØokj++++ + 3 = lkseokj 

 lkseokj = 15 twu 

 blfy, 30 twu = eaxyokj 

Ans.93(A)  (7)2+(3)2=49+9=58 
 (5)2+(4)2= 25+16=41    
 (5)2+(2)2=25+4= 29 
 (6)2+(5)2=36+25=61 

Ans.94(D)  A = 19 o"kZ 
 B = 19-6 = 13 o"kZ 
 C = B -3=13-3= 10 o"kZ 

 D = 13+3=16 o"kZ 
Ans.95(C)   

  
Ans.96(B) dqy nks"kiw.kZ mRikn  

 =  
 0.5+ 1.4 + 2 = 3.9%               

 dqy nks"kjfgr mRikn 

   
Ans.97(A) iz'ukuqlkj]  

 rks 440x / 100 = 88 

 x = 20 
 rks 44% of 20=8.8 

Ans.98(A) 12.5%=1/8 
 voewY;u dk lw= iz;ksx djus ij& 

 13350(1-1/8)n = 6000 
 13350(7/8)n = 6000 
 n = 6 mijksDr leh- dks larq"V djrk gSA 

Ans.99(C) fo-ew-=  vafdr ewY; (1-D/100) 

 fo-ew-=  vafdr ewY; (1-D
1
/100)(1-

D2/100)........(1-D
n
/100) 

 vafdr ewY; 

 NwV izfr'kr = 100% 
Ans.100(A) osru     [kpsZ  cpr 

  100        90     10 

  [kpZ esa 20 izfr'kr dh o`f) gks tkrh gS 

 [kpZ = 120/100×90 = 108 

 90% = 108 
 100% = 120 

 lSyjh 100 ls c<+dj 120 gks x;hA 

 lSyjh esa 20 izfr'kr dh o`f) gqbZA 

Ans.101(C) 

    
Ans.102(B) 

    
Ans.103(B) 

   
Ans.104(B)  

  

  
Ans.105(B)  drkj esa yksxks dh la[;k = 8+12-1= 20-1=19 
Ans.106(A)   20%=1/5 

vEy  ikuh 

1 :   4 
1  :   2 

u;s feJ.k esa ikuh dh ek=k leku gS 
vEy   ikuh 

1 :    4 
2 :    4 
1 bdkbZ =1 yhVj 

okLrfod feJ.k esa = vEy          ikuh 

           1 yhVj     (4-1) yhVj 

            1 yhVj      3 yhVj 

vHkh’V izfr”kr =1/4×100 = 25izfr”kr  

Ans.107(A)  iz”ukuqlkj& 

(3a+4b)/2>50 
3a+4b>100 
6b+4B>100 
10b>100 
b>10 
;fn b=10.1 

a=2×10.1 
a=20.2 
a=21 (yxHkx) 

Ans.108(A)  igys ?kaVs 10  11 

nwljss ?kaVs 10  11 

rhljs vkSj pkSFks ?kaVs 10  9 

ik¡pos ?kaVs 20  21 

( ) ( ) ( )25×2 /100 + 35×4 /100 + 40×5 /100

100 - 3.9 = 96.1%



Q




Q



→

→

→

→
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NBs ?kaVs 20  21 

4000   480294 
400000 bdkbZ=80000 

1 bdkbZ =400000/80000  

rc 480249 Rs.96049.8 

: 96050(yxHkx) 

Ans.109(B)  x I x+10 

x+10 II x 

III x-8 
iz”ukuqlkj] 

=x-8 
x2-16x-80=0 
x=20 

III 20-8=12 ?kaVs 

Ans.110(D)  ,Dlizsl Vªsu  lokjh xkM+h 

 pky 2   1 

lkis{k pky  1 1 

le;  60 lsd.M 40 lsd.M 

=l+b=60  b=40 
l=20,b=40 
yEckb;ksa dk vuqikr =20:40 =1:2 

Ans.111(B) Ekkuk eqds”k dh vk;q = x 
iz”ukuqlkj] 

3x2-25x=28 
3x2-25x-28=0 
3x2-28x+3x-28=0 
x(3x-28)+1(3x-28)=0 
(x+1)(3x-28)=0 

 x=28/3 o’kZ= o’kZ 

Ans.112(B)  m/kkj fy;k x;k /ku = : 3400 

dqy /ku tks 2 o’kZ ckn pqdkuk gS  

 =  
 : 4303.125 

 ekuk izR;sd fd”r = x 

 

  
72x+64x=(4303.125)×81 

 x= #- 2562.9650 

 #- 2563(YkxHkx) 

Ans.113(B) 684 = = 17 

 382 = = 19 

मानहसक अहिरूहि, ब ु़ द्धिलद्धि एविं ताहकि क क्षमता  

Ans.114(A)  ftl izdkj tklwl dk dke lwpuk ,d= djuk gS 

mlh izdkj i=dkj dk dke lekpkj ,d= djuk gSA 
Ans.115(B)  ftl rjg ^lw[kk jksx^ gfM~M;ksa ls lEcaf/kr gS] mlh 

izdkj vk¡[k dk jksx vk¡[k ls lEcaf/kr gSA 

Ans.116(C)  nh xbZ lekurk esa vuqlfjr fd;k x;k izk:i fuEu 

gS& 

(7)2 +1 = 50,  (11)2 -1 = 120,  (13)2 +1  
 = 170 , (17)2 - 1 = 288 
Ans.117(B) nh xbZ lekurk esa vuqlfjr fd;k x;k izk:i fuEu 

gS& 
 18×3 - 2 = 52, 17×3 -2 = 49 

Ans.118(D)  yM+dh }kjk pyh xbZ nwjh bl izdkj gS& 

    
Ans.119(C) nh xbZ Jà[kyk esa vuqlfjr fd;k x;k izk:i fuEu gS& 

 13+1 =2,   23+1=9,  33+1 = 28 
 43+1 =65,  53+1 =126 

Ans.120(D) nh xbZ tkudkjh dk osu fp= fuEuor~ gS&  

    

 fp=kuqlkj dksbZ Hkh fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA           

Ans.121(D) nh xbZ Jà[kyk esa vuqlfjr fd;k x;k izk:i fuEu gS& 

  , ,    
Ans.122(C) pw¡fd la[;k,¡ 1, 3, 4 vkSj 6 dk LFkku la[;k 5 ls 

tqM+k gqvk gS vr% 5 ds foijhr 2 vk;sxkA 

Ans.123(C) vuqlj.k fd;k x;k izk:i fuEu gS& 
 (4+2+3)×(1+4+0) = 45, (3+5+1)×(5+0+1)  

 = 54  
 (4+3+2)×(3+2+6) = 99, (7+5+1)×(2+3+4)  
 = 117 
Ans.(124-128) nh xbZ tkudkjh dk fp=.k fuEuor~ gS& 

  
Ans.124(A) iz'ukuqlkj] Hkqou NBs LFkku ij cSBk gS 
Ans.125(D) iz'ukuqlkj] visf{kr mRrj ^^buesa ls dksbZ ugha^^A  
Ans.126(D) iz'ukuqlkj] Hkqou papy ds rqjUr nka;ha vksj cSBk gSA 
Ans.127(D) iz'ukuqlkj] visf{kr cnyko djus ij Hkh gkfen ds nka;h 

vksj nso cSBsxkA 
Ans.128(A) iz'ukuqlkj] visf{kr cnyko djus ds ckn gkfen] banz 

ds ck;h vksj nwljs LFkku ij cSBsxkA 

Ans.129(B) 8+8-8×8 = 8+8-64 = -48 

Ans.130(B) lw= = (25+1+11+2+6)/7 

 = (25+19)/7 = 44/7 =2 (lkseokj) 
Ans.131(C) (2)3 = 8, (3)3 =27 , (4)3 =64, (5)3 =125 
Ans.132(A) 

→

→

 →

 →

→

( )x x+10

x+x+10

→

→

→

→

1
9

3

9 9
3400× ×

8 8

         

x x
+ = 4303.125

212.5 12.51+ 1+
100 100

8 64
x + x = 4303.125

9 81

68

4

38

2

14 24
56

6


=

64 12
128

6


=

32 18
96

6


=
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Ans.133(B) jfo ds nknh dk bdykSrk csVk vFkkZr jfo ds firk dk 

iq= vFkkZr jfo dk HkkbZA 

Ans.134(B) 25×15-5+10÷2 
 25 + 15/5×10-2 
 = 25+30-2 
 = 55-2=53 
Ans.135(C) = 24×12/12-16+18 = 24×1-16+18=24+2=26 
Ans.136(D) 5×(6+3)-10=23 
 3×(6+8)-10=23 
 3×11-10=23 
 23=23 
Ans.137(C) tEew ds vykok ckfd vU; lHkh Hkkjr ds izns”k gSA 

Ans.138(A) 

   
Ans.139(C) 4 ?kaVs ckn muds chp fd nwjh =(6+4) 

 = 4×10=40 fdeh. 

Ans.140(B) ;fn A=26 vFkZ A dh fLFkfr nk;ha vksj ls ;k foijhr 

ls gSA  

   N   E   X   T  D      O     G 

                                       
 13+22+3+7=45 23+12+20=55 
Ans.141(D) N   A   T    I   O   N  

                 
 14+1+20+9+18+14 
 5+1+2+9+6+5=28 
 H    O   S   P   I    T   A   L   

                     
 8+15+19+16+9+20+1+12 

                      
 8     6  10 7   9    2   1   3 

                        
 8+6+1+7+9+2+1+3 = 37 
Ans.142(B) 14×3=42, 42×3=126 
 17×3=51, 51×3=153 
 19×3=57, 57×3=171 
Ans.143(C) 25/5+42/6=5+7=12+1=(13) 
 49/ 7+ 48/8=7+6=(1+3+1)=14 
 72/9+32/4=8+8=16+1=17 
Ans.144(B) 
Ans.145(C) 7+6÷ 2×3-5=11 
 7+6/2 × 3 – 5=11 
 7+9-5=11 
 7+4=11 
Ans.146(B) 

   
Ans.147(C)  rhljk “kqØokj & 16th 

igyk “kqØokj & 2nd 

 igyk eaxyokj & 6 th 

 pkSFkk eaxyokj & 27th 

Ans.148(D)   

  

 blh izdkj] 

    
Ans.149(C)  

 
Ans.150(B)  

  

      

     

       

       

       
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